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درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی
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باتوجه به الگوی زیر، تعداد مربع های شکل دهم چند است؟7
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تعرفۀ مکالمۀ بی وقفۀ تلفن همراه یک شرکت مطابق جدول زیر می  باشد. شخصی در یک مرحله ۵ دقیقه مکالمه پیوسته و در12

مرحله ای دیگر ۵۵ دقیقه مکالمه بی وقفه داشته است. چه مقدار هزینه بابت این مکالمات باید پرداخت کند؟

 

هزینۀ هر یک دقیقه مکالمه (تومان)مدت زمان مکالمه
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نمودار تابع پلکانی زیر در کدام گزینه آمده است؟15
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پاسخ درست و کامل پرسش های زیر در کدام گزینه، مطرح شده است؟21

الف) اگر درآمد سرانه ایران براساس دلار P.P.P، 15090 دلار باشد. درآمد سرانه کشور اوکراین 8508 دلار باشد، کدام نتیجه برای

این محاسبه درست است؟

ب) کدام عبارت، در رابطه با واقعیت نادرست است؟

ج) به سیاست هایی که دولت برای کاهش نوسانات، متغیرهای اقتصادی مانند: اشتغال، تورم و رشد اعمال می کند تا تقاضای کل

اقتصاد را در کوتاه مدت مدیریت و تنظیم کند، در اصطلاح اقتصادی چه می گویند؟

د) استقراض برای تأمين ............ کار معقولی نیست، ولی چنان چه وجوه قرض گرفته شده صرف:

هـ) در رابطه با تحریم اقتصادی همه گزینه ها درست هستند؛ به جز:

و) مطلب "پیشرفت اقتصادی برای ماندگاری، با افزایش قدرت تولید و انتخاب زنجیره های اقتصادی دارای مزیت، باید به عنوان

محور حرکت اقتصادی مورد توجه قرار گیرد." مربوط به کدام مؤلفۀ اقتصاد مقاومتی است؟

الف) ملت ایران نسبت به ملت اوکراین در رفاه مطلق قرار دارند. ب) درواقع در هر سطحی از درآمد سرانه هرچه توزيع (1

درآمد کشوری نسبت به کشور دیگر ناعادلانه تر باشد، نرخ فقر در آن کشور بیشتر است. ج) سیاست های پولی و مالی د) هزینه های

پرسنلی - سرمایه گذاری و امور مولد شود، می تواند مهارکنندۀ تورم باشد. هـ) تحریم اقتصادی موجب افزایش هزینۀ مبادله و

سختی صادرات و واردات می شود. و) اقتصاد مردمی

الف) متوسط رفاه ایرانیان دوبرابر رفاه جمعیت در کشور اوکراین است. ب) افرادی که در زمانی، در کشوری فقیر به شمار (2

می روند، در زمانی دیگر با کشوری دیگر نیز فقر دامنگیر آن ها است، به این وضعیت فقر نسبی می گویند. ج) سیاست های تثبیت

اقتصادی د) هزینه های جاری - سرمایه گذاری و امور مولد شود، می تواند راهگشا باشد. هـ) برخلاف تصور اولیه، کشور تحریم کننده

و سایر کشورها هیچ گونه ضرر و خسارتی را متحمل نمی شوند. و) پیشرو، مولد و فرصت ساز

الف) رفاه یک مسئلۀ اجتماعی است، بنابراین اعداد ریاضی قادر به بیان واقعیت آن نیستند، ب) در هر جامعه افرادی که (3

درآمد آن ها از سطح حداقل معیشتی معین کمتر باشد، زیر خط فقط قرار دارند. ج) سیاست های انبساطی و انقباضی پولی و مالی

د) هزینه های عمرانی - سرمایه گذاری های فرهنگی و اجتماعی گردد، می تواند موجب توسعۀ اقتصادی شود. هـ) علی رغم تصور

عمومی تحریم می تواند واجد منافعی نیز باشد و) کاهش اتکای بودجه و تراز تجاری به درآمدهای نفتی

الف) بالا بودن درآمد سرانه یک کشور معیار مناسبی برای اثبات رفاه تلقی نمی شود. ب) هرچه سطح درآمد سرانه در کشور (4

پا�ن تر باشد، میزان فقر عمومی نسبت به کشوری با درآمد سرانۀ بالاتر بیشتر است، ج) بستۀ سیاست های مالی د) هزینۀ انتقالی -

سرمایه گذاری های زیربنایی و شالوده ای گردد، می تواند قیمت ها را تثبیت نماید. هـ) تحریم موجب می شود که کشور تحریم شونده

با اتکا به نیروهای داخلی، به تولید دست بزند و مزیت های اقتصادی و رقابتی کسب کند. و) توزیع عادلانۀ ثروت و درآمد

www.alirezaafshar.org
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کدام گزینه مبین پاسخ درست و کامل سؤالات زیر است؟22

الف) مالیات بر "ارزش افزوده"، نوعی مالیات بر "............" است که "............" را از پرداخت مالیات "............"

ب) در ادبیات اقتصادی به کسی که حتی در صورت دسترسی به امکانات معیشتی توانایی استفاده از آن ها را هم ندارد چه می

گویند؟

ج) بهترین روش "تحریک تقاضای کل جامعه" که در مواقع رکود بتواند رونق را به بازار برگرداند چیست؟

الف) فروش دو مرحله ای - کالا و خدمات واسطه ای - نمی رهاند. ب) فقیر مطلق ج) کاهش مخارج جاری و عمرانی دولت و (1

کاهش نرخ های مالیاتی یا پایه های مالیاتی

الف) فروش دو مرحله ای - کالا و خدمات سرمایه ای - نمی رهاند. ب) فقیر اقتصادی ج) کاهش مخارج جاری یا عمرانی دولت (2

و افزایش نرخ های مالیاتی یا پایه های مالیاتی

الف) فروش چند مرحله ای - کالاها و خدمات سرمایه ای - معاف می کند. ب) فقیر خاص ج) افزایش مخارج جاری یا عمرنی (3

دولت و افزایش نرخ های مالیاتی یا پایه های مالیاتی

الف) فروش چند مرحله ای - کالا و خدمات واسطه ای - معاف می کند. ب) مسکین ج) افزایش مخارج جاری یا عمرانی دولت (4

و کاهش نرخ های مالیاتی یا پایه های مالیاتی

طرفداران اقتصاد آزاد معتقدند که:23

دستیابی به ترکیبی بهینه از دولت - بازار، ضمانت اجرایی ادارۀ بهتر جامعه در عرصۀ اقتصادی است. (1

بخش خصوصی به دلیل توجه به سود خود، فاقد صلاحیت لازم برای تصدی حوزه های اقتصادی جامعه است. (2

بخش خصوصی به روش بسیار بهتر و با مدیریت کارآمدتر می تواند از عهدۀ ادارۀ امور اقتصادی جامعه برآید. (3

بخش دولتی درصورتی که تصدی کارخانه ها و صنایع را به دست بگیرد، می تواند آن ها را به صورت کارآمد اداره نماید. (4

www.alirezaafshar.org
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پاسخ درست و کامل سوالات زیر در کدام گزینه، مطرح شده است؟24

الف) تعداد معدودی از کشورهای در حال توسعه که در آن ها سطح رشد با سطح توسعه فاقد هماهنگی است، مانند:

کشور ............ با جمعیتی حدود ............ و با داشتن یک مادۀ گرانبهای معدنی نظیر نفت و صادرات زیادی از آن امکان دستیابی

به درآمد سرانۀ زیاد را دارند و با داشتن تولید ناخالص داخلی سرانه سالانه بسیار بالا واجد رتبۀ ............ شاخص ............ است

ب) در ادبیات اقتصادی، به کسی که حتی در صورت دسترسی به امکانات معیشتی توانایی استفاده از آن ها را هم ندارد چه

می گویند؟

ج) بهترین روش تحریک تقاضای کل جامعه که در مواقع رکود بتواند رونق را به بازار برگرداند چیست؟

د) مالیات بر ارزش افزوده نوعی مالیات بر ............ است که ............ را از پرداخت مالیات ............

هـ) مهم ترین سازمان های تأثیرگذار براقتصاد کشورها و اقتصاد جهانی عبارت اند از: ............ یا B.W و ............ یا L.M.F و

W.T.O یا ............

الف) چین - ۲ میلیارد نفر - ۳۲ - توسعۀ انسانی ب) فقیر اقتصادی ج) کاهش مخارج جاری یا عمرانی دولت و افزایش (1

نرخ های مالیاتی یا پایههای مالیاتی د) فروش دو مرحله ای - کالا و خدمات سرمایه ای - نمی رهاند. هـ) صندوق بین المللی پول -

سازمان تجارت جهانی - بانک جهانی

الف) قطر - 910 هزار نفر - 90 - توسعۀ انسانی ب) فقير خاص ج) افزایش مخارج جاری یا عمرانی دولت و افزایش نرخ  های (2

مالیاتی با پایه های مالیاتی د) فروش چندمرحله ای - کالا و خدمات سرمایه ای - معاف می کند. هـ) بانک جهانی - بانک بین المللی

ترمیم و توسعه - مؤسسه مالی بین المللی

الف) چین - ۲ میلیارد - H.D.I - 90 ب) فقیر مطلق ج) کاهش مخارج جاری یا عمرانی دولت و کاهش نرخ های مالیاتی با (3

پایه های مالیاتی د) فروش دو مرحله ای - کالاها و خدمات واسطه ای - نمی رهاند. هـ) بانک بین المللی ترمیم و توسعه - مؤسسه

مالی بین المللی - سازمان بین المللی توسعه

الف) قطر - 910 هزار نفر - H.D.I - ۳۲ ب) مسکین ج) افزایش مخارج جاری یا عمرانی دولت و کاهش نرخ های مالیاتی با (4

پایه های مالیاتی د) فروش چند مرحله ای - کالاها و خدمات واسطه ای ۔ معاف می کند. هـ) بانک جهانی - صندوق بین المللی پول -

سازمان تجارت جهانی

آنچه که انگیزۀ مادی و روانی نیرومندی برای جلب مشارکت گستردۀ همگان در فرآیند توسعه فراهم می آورد از چه طریقی تحقق25

می یابد یا به  عبارتی  دیگر در حال حاضر یکی از اهداف اصلی برنامه ریزی های اقتصادی در کشورهای در حال توسعه، چیست؟

ایجاد اشتغال برای همۀ افراد قادر به کار و مبارزۀ قاطع و جدی با بیکاری (1

گسترش بخش کشاورزی و استفاده از فناوری پیشرفته در این بخش اقتصادی (2

اعمال یک سیاست ضربتی برای کاهش درآمد کلیۀ گروه های پردرآمد و تصویب قانونی قاطع برای کمک اغنیا به فقرا (3

کاهش فاصلۀ دهک های درآمدی و بازتوزیع عادلانه تر درآمدها، نابود کردن فقر و تأمین حداقل رفاه اجتماعی برای عموم (4

www.alirezaafshar.org
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کدام گزینه، بیانگر پاسخ درست و کامل سؤالات زیر است؟26

الف) کدام دو بانک اگرچه جزء بانک های تخصصی محسوب می شوند، ولی بیشتر نقش بانک تجاری را ایفا می کنند؟

ب) انسان محصول آمادۀ طبیعت را مستقیماً بدون هیچ گونه انجام کاری روی آن برداشت می کند، سه نمونه از آن کدام است؟ و

نتیجۀ این اقدام و نام اصطلاح اسلامی آن کدام است؟

ج) گاهی توسعه یافتگی معادل غربی شدن تلقی شده است، دلیل آن کدام است؟

د) هرگاه اقتصاددانان برای به دست آوردن شکاف درآمدی، شکاف هزینه ای را محاسبه کنند، در این حالت:

الف) مسکن و ملت ب) بهره برداری از معادن، زراعت، باغبانی - مالکیت عمومی - احیاء ج) در واقع الگوهای توسعه، باتوجه به (1

زمان توسعه  یافتن کشورهای غربی در عصر کنونی، کاملاً تغ�ر یافته و متفاوت شده است. د) درآمد خانوار، نماینده ای از هزینۀ آن

است.

الف) مسکن و کشاورزی ب) بهره برداری از علف و مراتع، چوب جنگل ها و معادن - مالکیت فردی - حیازت ج) زیرا الگوهای (2

توسعه به طور معمول به تفاوت های بومی و محلی کشورها و همچنین به تاریخ، فرهنگ، باورها و ارزش های آن ها توجه لازم

ندارند. د) هزینۀ خانوار، نماینده ای از درآمد آن است.

الف) ملی و توسعۀ صادرات ب) بهره برداری از ماهی دریاها، جنگل ها، کاشت گندم - مالکیت عمومی - حیازت ج) چون این (3

شاخص در زمان ها و مکان های متفاوت با الگوهای مختلفی باید مورد توجه اقتصاددانان قرار گیرد. د) شاخص دهک ها یکی از

معیارهای تشخیص وضعیت "توزیع درآمد" تلقی می شود.

الف) کشاورزی و صادرات ب) بهره برداری از چوب جنگل ها، معادن، پرورش ماهی، مالکیت فردی - احیاء ج) زیرا اقتصاددانان (4

برای مقایسۀ بهتر کشورها و روند تغ�رات آن ها علاوه بر شاخص های توسعه به شاخص های دیگر نیز توجه یافته اند. د) با محاسبۀ

نسبت دهک دهم به دهک اول شاخصی مطمئن برای محاسبه به دست می آید.

www.alirezaafshar.org
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کدام گزینه، بیانگر پاسخ درست و کامل پرسش های زیر است؟27

الف) تعدادی از کشورهای در حال توسعه که در آن ها سطح رشد با سطح توسعه فاقد هماهنگی است مثل کشور:

............ با پیش بینی و اجرای برنامه های ............ توانسته اند در وضعیت شاخص های توسعۀ خود ............ ایجاد کنند و با

داشتن رتبه ............ در شاخص ............ با وجود درآمد سرانه نه چندان زیاد ازنظر بسیاری از شاخص های توسعه وضعیت نسبتاً

مطلوبی دارد.

ب) معمولاً چگونه می توان تصویری از وسعت و اندازۀ فقر را در هر کشور به دست آورد؟

ج) كليۀ  گزینه ها در رابطه با بهبود بخشیدن به فعالیت های بخش تولید و عرضه درست هستند؛ به جز:

د) به واسطۀ مالیات بر ............، ............ افزایش و ............ کاهش می یابد.

هـ) منازعات و جنگ های اقتصادی قرون اخیر و رفتار استکباری قدرت های جهان موجب شده است که اقتصاددانان:

و) مطلب زیر مربوط به کدام اصل و کدام محور کلی ویژگی های اساسی نظام اقتصادی کشور است؟

"برای تأمین استقلال اقتصادی جامعه و ریشه کن کردن فقر و محرومیت و برآوردن نیازهای انسان در جریان رشد با حفظ آزادی و

اقتصاد ایران بر اساس ضوابطی استوار شده است."

الف) کرۀ شمالی -  میان مدت -  بهبودی برتر -   H.D.I   - 32 ب) مورد استفاده قرار دادن مهم ترین معیار سنجش وضعیت توزیع (1

درآمد در کشورها که همان شاخص دهک ها است. ج) افزایش بهره وری و امنیت اقتصادی د) مصرف کالاها و خدمات -  انگیزه

فرار مالیاتی -  شفافیت مالیاتی هـ) از واردات برخی از کالاهای اساسی موردنیاز کشور از ممالک روسیه و چین که ضرر کمتر دارد

کید ورزند. و) اصل ۴۶ -  حقوق اقتصادی شهروندان تأ

الف) کرۀ شمالی -  بلندمدت -  بهبود نسبی -  ۹۰ -  توسعۀ انسانی ب) با استفاده از یکی از معیارهای سنجش وضعیت درآمد ج) (2

برنامه ریزی درجهت به کارگیری فناوری های نوین د) مصرف کالاها و خدمات -  شفافیت مالیاتی -  فرار مالیاتی هـ) مخالفت شدید

خود را از واردات کالا از ممالک آمریکا و اروپا و چین و روسیه ابراز دارند. و) اصل ۴۶ -  اقتصاد مردمی و رد سلطۀ بیگانگان

الف) چین -   میان مدت -  بهبودی برتر -  ۳۲ -  توسعۀ انسانی ب) با استفاده از دو شاخص شکاف درآمدی و شکاف هزینه ای (3

خانوارها ج) بهبود محیط کسب وکار د) ارزش افزوده -  انگیزۀ فرار مالیاتی -  شفافیت مالیاتی هـ) از واردات کشورهایی که وابستگی

اقتصادی و سیاسی به هیچ بلوک غربی و شرقی ندارند، حمایت نمایند. و) اصل ۴۳ -  حقوق اقتصادی شهروندان

الف) چین -  بلندمدت -  بهبود نسبی -  H.D.I   - ۹۰ ب) با نظر گرفتن دو شاخص درآمد سرانه و میزان نابرابری در توزیع درآمد (4

ج) توجه به زیرساخت ها و سرمایه گذاری در مناطق محروم کشور د) ارزش افزوده -  شفافیت مالیاتی -  انگیزۀ فرار مالیاتی هـ) به

کید کنند. و) اصل ۴۳ -  اقتصاد اهمیت خودکفایی در بعضی از تولیدات داخلی و عدم وابستگی برای تأمین آن ها از خارج تأ

مردمی و رد سلطه بیگانگان

www.alirezaafshar.org
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کدام گزینه، متضمن پاسخ درست و کامل سوالات زیر است؟28

الف) با توجه به اینکه نرخ دلار در بازار ارز کشورها به طور روزانه در نوسان و تغ�ر است، لذا نرخ دلار در بازار کشورها معیار مناسب

یکسانی برای تبدیل تولید ملی کشورها به آن و مقایسۀ آن ها باهم نیست. برای مقابله با آن چه ترفندی اندیشیده شده است؟

ب) اصلاح ساختار توزیع درآمد و عادلانه تر کردن آن و مقابله با فقر:

ج) توجه به زیرساخت ها و سرمایه گذاری در مناطق محروم کشور ازجملۀ ............ به شمار می رود.

د) تمامی درآمدهای حاصل از فروش کالاها و خدمات شرکت های دولتی به استثنای ............ به حساب های معرفی شده از سوی

............ واریز می شود.

هـ) آن کالاهایی که می تواند وسیله ای برای بهانه جویی و سلطۀ دشمن با رقیب، ضعف وابستگی کشور شود در اصطلاح اقتصادی

چه نام دارد و نمونه هایی از آن کدام است؟

الف) استفاده از دلار دیگری با نام دلار رفاهی یا دلار برابری قدرت خرید ب) مستلزم توانمندسازی افراد و به ویژه مولد کردن (1

آن ها است. ج) سیاست های توسعه ای د) بانک ها، بیمه های دولتی و برخی از سازمان های توسعه ای - خزانه دار کل کشور هـ)

محصولات راهبردی - دارو، غذا و محصولات کشاورزی

الف) بهره گیری از ترکیب ارزهای معتبر در سطح جهان که مورد استفادۀ عموم کشورها است. ب) لازمه اش مبارزه تقابل با (2

منابع اوليۀ ثروت اندوزی در جامعه است. ج) سیاست های بیابان زدائی از روستاها و توسعه مزارع و کشتزارهای روستایی د) بانک ها

و برخی سازمان های توسعه ای - خزانه هـ) محصولات کاربردی - کالاهای موردنیاز روزمره و کالاهای نیمه ساخته و کالاهای بادوام

الف) به کارگیری یورو در اغلب معاملات تجاری و ارزی ب) در اختیار داشتن متخصصین در رشته های مختلف اقتصادی و (3

مالی و استفادۀ بهینه از آن ها است. ج) سیاست های توسعۀ روستایی و صنایع کشاورزی و روستایی و بومی د) بانک های غیردولتی

و برخی سازمان های توسعه ای - خزانه داری کل کشور هـ) محصولات راهبردی - کالاهای موردنیاز روزمره، کالاهای بادوام و کالاهای

واسطه ای

الف) مورد استفاده قرار دادن یووان چین و روبل روسیه دو ارز معتبر جهان که این کشورها بیشترین معاملات تجاری و ارزی (4

با ایران را دارند، ب) شناخت دقيق نارسایی های مالی و راه های پیشگیری از توزیع ناعادلانه ثروت و درآمد در جامعه است. ج)

سیاست های جهاد کشاورزی د) بانک ها، بیمه های دولتی - خزانه  هـ) محصولات کاربردی - صنایع نظامی و دفاعی، محصولات

کشاورزی
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پاسخ درست و کامل پرسش های زیر در کدام گزینه مطرح شده است؟29

الف) به طورکلی سیاست های تثبیت اقتصادی به: ............

ب) دولت ها برای مدیریت کلان کشور: ............

ج) برای تداوم پیشرفت اقتصادی، علاوه بر ارتقای توان تولید، به عنوان عنصر اساسی پیشرفت، مقاوم سازی اقتصاد و آسیب پذیری

آن از فشارها و تکانه ای مختلف الزامی است. اقتصاددانان با اصطلاحاتی نظیر: "............" مسئله مقاوم سازی اقتصاد را پیگیری و

اجرا می کنند.

د) نفت خام "............" است و همان طور که فروش فرش و اثاث خانه برای خانوار "............" به شمار برود، صادرات و فروش

نفت نیز "............" محسوب "............"

الف) سیاست های انبساط پولی و سیاست های انقباض پولی طبقه بندی می شود. ب) علاوه بر سیاست های انبساط پولی از (1

سیاست های انقباض مالی، نیز استفاده می کنند. ج) اقتصاد مقاومتی ضامن پیشرفت - درون زایی - برونگرایی و گسترش ارتباطات -

اقتصاد دانش بنیان - اقتصاد مردمی د) ثروت عمومی - باید درآمد - درآمد - می شود.

الف) سیاست های افزایش حجم پول در گردش و سیاست های کاهش حجم پول در گردش طبقه بندی می شود. ب) از (2

سیاست های انبساط مالی برای تحریک تقاضای عمومی بهره می گیرند. ج) اقتصاد مردمی - اقتصاد مقاومتی ضامن پیشرفت -

پایداری - مدیریت مصرف و بهره وری حداکثری - درون زایی د) یک کالای کانی و معدنی - باید درآمد - درآمد - می شود.

الف) سیاست های انقباض مالی و سیاست های انبساط مالی تقسیم می شود. ب) سیاست های انقباض مالی را برای کاهش (3

تقاضای کل اقتصاد در مواقع تورم به کار می گیرند. ج) استحکام اقتصادی - تاب آوری اقتصاد - توان تحریم شکنی - توزیع عادلانۀ

ثروت و درآمد - اقتصاد دانش بنیان د) یک کالای کانی و معدنی - نباید درآمد - درآمد - نمی شود.

الف) سیاست های پولی و سیاست های مالی تقسیم می شود. ب) علاوه بر سیاست های پولی از ابزارهای سیاست های مالی (4

استفاده می کنند. ج) ثبات اقتصادی - استحکام اقتصادی - ضدشکنندگی - تاب آوری اقتصاد - پایداری د) ثروت عمومی - نباید

درآمد - درآمد - نمی شود.
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جدول زیر، گویای وضعیت توزیع درآمد در کشور C، در سال 1979 میلادی است. با توجه به دو فرمول: نسبت 20 درصد بالا به 3020

درصد پا�ن و نسبت 10 درصد بالا به 40 درصد پا�ن کدام شاخص:

الف) توزیع درآمد در این کشور را مناسب تر نشان می دهد؟

ب) بیانگر نامناسب تر بودن توزیع درآمد در این کشور است؟

ج) شاخصی که برای مقایسۀ وضعیت توزیع درآمد، مورد استفاده قرار می گیرد، چگونه محاسبه می شود؟

5 درصدسهم دهک اول1

7 درصدسهم دهک دوم2

8 درصدسهم دهک سوم3

9 درصدسهم دهک چهارم4

17 درصدسهم دهک نهم5

25 درصدسهم دهک دهم6

الف) نسبت 20 درصد بالا به 20 درصد پا�ن ب) نسبت 10 درصد بالا به 40 درصد پا�ن ج) با محاسبۀ نسبت دهک دهم به (1

دهک اول

الف) نسبت 10 درصد بالا به 40 درصد پا�ن ب) نسبت 50 درصد پا�ن به 50 درصد بالا ج) با محاسبۀ نسبت دهک اول به (2

دهک دهم

الف) نسبت 10 درصد بالا به 40 درصد پا�ن ب) نسبت 20 درصد بالا به 20 درصد پا�ن ج) با محاسبۀ نسبت دهک دهم به (3

دهک اول

الف) نسبت 20 درصد بالا به 20 درصد پا�ن ب) نسبت 50 درصد بالا به 50 درصد پا�ن ج) با محاسبۀ نسبت دهک اول به (4

دهک دهم

اگر معلمی بخواهد با استفاده از روش بارش مغزی در کلاس درس خود، موضوع انشاء تع�ن کند، به  ترتیب مرحلۀ دوم، چهارم و31

سوم این روش کدام است؟

روی تخته می  نویسند مسئلۀ ما انتخاب موضوع انشاء است. - معلم می  گوید فقط موضوعات مرتبط با کشور ایران پذیرفته (1

می  شود. - موضوع انشاء، عشق به وطن تع�ن می  شود.

هریک از دانش  آموزان موضوعاتی را پیشنهاد می  دهند. - معلم می  گوید فقط موضوعات مرتبط با کشور ایران پذیرفته (2

می  شود.- موضوع انشاء، عشق به وطن تع�ن می  شود.

روی تخته می  نویسند مسئله ما انتخاب موضوع انشاء است. - موضوع انشاء، عشق به وطن تع�ن می  شود. - معلم می  گوید (3

فقط موضوعات مرتبط با کشور ایران پذیرفته می  شود.

هریک از دانش  آموزان موضوعاتی را پیشنهاد می  دهند. - موضوع انشاء، عشق به وطن تع�ن می  شود. معلم می  گوید فقط (4

موضوعات مرتبط با کشور ایران پذیرفته می  شود.
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کدام ویژگی زیر جزء ویژگی  های روش تحلیلی حل مسئله نیست؟32

دستیابی به راه  حل را تضمین می  کند. (2 مبتنی بر نیاز سنجی واقعی است. (1

مورد قبول همه است. (4 نیاز به پردازش عمیق اطلاعات ندارد. (3

کدام گزینه زیر در رابطۀ با مراحل حل مسئله درست ترسیم شده است؟33

ارزیابی راه  حل ← به کارگیری راه  حل مناسب ← بازبینی و اصلاح راه  حل (1

به کارگیری راه  حل مناسب ← بازبینی و اصلاح راه  حل ← انتخاب راه  حل  های جایگزین (2

ارزیابی راه  حل ← بازبینی و اصلاح راه  حل ← انتخاب راه  حل  های جایگزین (3

به کارگیری راه  حل مناسب ← انتخاب راه  حل  های جایگزین ← بازبینی و اصلاح راه  حل (4

کدام مورد، از مسائل "بد تعریف شده" است؟34

انتخاب شهردار برای یک شهر (2 علل ترافیک شهرهای بزرگ (1

پخش غذا برای اعضای خانواده (4 شرکت در یک مسابقۀ ورزشی (3

کدام یک از فعالیت  های زیر به تفکر مربوط نمی  شود؟35

علی دوستش را مورد قضاوت قرار می  دهد. (1

محسن مسئلۀ برج هانوی را حل می  کند. (2

زهرا برای انتخاب رشتۀ تحصیلی خود تصمیم می  گیرد. (3

احسان به محرک  های محیطی توجه می  کند. (4

هریک از عبارات زیر به ترتیب به کدام روش های راه حل مسئله به درستی اشاره می کند؟36

- برای حل مسئله مورد داوری قرار می گیرند.

- برای اثبات مساوی بودن قطرهای مستطیل

- برای تع�ن نحوۀ برگزاری مسابقۀ شاد و فرح بخش استفاده می شود.

خرد کردن - بارش مغزی - شروع از آخر (2 شروع از آخر - بارش مغزی - خرد کردن (1

احتمالی - کاهش تفاوت - خرد کردن (4 بارش مغزی - شروع از آخر - بارش مغزی (3
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کدام یک از مثال های زیر روش اکتشافی حل مسئله است؟37

احمد بر اساس تجربیات قبلی خود حدس می زند که روزهای سه شنبه تمام بچه ها مهدکودک هستند بنابراین به سراغ خرید (1

عروسک برای بچه ها می رود.

زهرا از خانواده خود می پرسد که آیا برای روز جمعه با او به کوه می روند؟ بعد از پاسخ خانواده اش شروع به برنامه ریزی (2

می کند.

پرستو از همکارانش می پرسد که برای دوشنبه هفته آینده به میهمانی او می آیند یا نه؟ او بعد از پاسخ همکارانش به خرید (3

برای مهمانی می رود.

مادر فاطمه به او می گوید که از دوستانش بپرسد که چند نفر کفش مدرسه می خواهند سپس بعد از پاسخ او به سراغ خرید (4

کفش می رود.

به  ترتیب در کدام از عبارات "در آن بهتر است که دیگران نقش راهنما داشته باشند و فرد خودش آن را شناسایی کند" و "قدم نهایی38

و مهم در حل یک مسئله است" به کدام یک از مراحل مسئله اشاره می کند؟

به کارگیری راه حل مناسب - بازبینی و اصلاح راه حل (2 ارزیابی راه حل - انتخاب راه حل های جایگزین (1

تشخیص مسئله - بازبینی و اصلاح راه حل ها (4 تشخیص مسئله - انتخاب راه حل های جایگزین (3

در تمام عبارات گزینه های زیر به شاخص هایی اشاره شده است که بر اساس آن ها، مسئله ها به دو گروه "خوب تعریف شده" و39

"خوب تعریف نشده" تقسیم می شود، به جز ............

امکان تضمین دستیابی یا عدم دستیابی به هدف (2 تعریف دقیق هدف (1

فهرست اقدامات یا راهبردهای در دسترس (4 به کارگیری راه حل مناسب (3

دانش  آموزی که صرفاً با مطالعه در شب امتحان و بدون تلاش در طول ترم می  خواهد بهترین نمره را بگیرد، کدام مورد زیر در مورد40

او صادق است؟

موقعیت فعلی خود را مشخص نکرده است. (2 هدف را به صراحت تعریف نکرده است. (1

کاملاً درگیر موضوع نبوده است. (4 از راه حل  های غیرمنطقی استفاده کرده است. (3

در ارتباط با صدق و کذب دو قضیۀ متداخل کدام عبارت درست نیست؟41

اگر قضیۀ کلی درست باشد، جزئی آن حتماً درست است. (1

اگر قضیۀ جزئی درست باشد، کلی آن ممکن است درست باشد. (2

اگر قضیۀ کلی غلط باشد، جزئی آن مجهول و نامشخص است. (3

اگر قضیۀ جزئی غلط باشد، کلی آن ممکن است غلط باشد. (4

از قضیۀ   "این موجود یا انسان است یا غیرحیوان " ، درستی کدام قضیه را می  توان فهمید؟42

بعضی انسان  ها غیرحیوان هستند. (2 هیچ غیرانسانی حیوان نیست. (1

بعضی انسان  ها غیرحیوان نیستند. (4 بعضی غیرحیوان  ها انسان هستند. (3
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در مورد تقابل نمی توان گفت ............43

موضوع و محمول آن ها یکسان است. (2 رابطه  میان قضایای محصوره است. (1

ممکن است در صدق و کذب یکسان باشند. (4 در کم و کیف یا هر دو متفاوت هستند. (3

در کدام یک از انواع تقابل با تغ�ر کمیت قضیه و ثابت نگه داشتن کیفیت آن می توان به "............" آن قضیه دست یافت؟44

تداخل تحت تضاد (2 تداخل (1

تناقض (4 تضاد (3

کدام گزینه صحیح است؟45

قضیۀ کاذب اگر جزئی باشد، متداخل کلی آن نیز کاذب است. (1

وقتی صدق موجبۀ جزئی را می دانیم صدق و کذب نقیض متضاد و متداخل آن را می دانیم. (2

وقتی موجبۀ کلی صادق است، عکس آن هم صادق می شود. (3

نسبت میان"جمله" و "قضیه" عموم وخصوص من وجه است. (4

قضایای محصوره در عکس مستوی تماماً منعکس می شوند، به جز ............46

موجبۀ جزئی (2 موجبۀ کلی (1

سالبۀ جزئی (4 سالبۀ کلی (3

کدام یک از احکام قضایا به لحاظ صدق و کذب، قضیه  مجهول ندارد؟ عکس مستوی نقیض قضیه "هر نخلی درخت است" کدام47

است؟

تضاد - بعضی نخل ها درخت نیستند. (2 تناقض - بعضی نخل ها درخت نیستند. (1

تضاد - عکس مستوی لازم الصدق ندارد. (4 تناقض - عکس مستوی لازم الصدق ندارد. (3

کدام گزینه زیر جاهای خالی جملات زیر را به درستی پر می کند؟48

الف) در رابطه "............"، صدق یک قضیه، کذب دیگری را در پی دارد و کذب یک قضیه، صدق دیگری را نتیجه می دهد.

ب) در رابطه "............"، از صدق یک قضیۀ کلی به کذب قضیۀ کلی دیگر دست می یابیم، اما اگر قضیۀ کلی کاذب باشد،

نمی توان به صورت قطعی بگو�م قضیه "............" آن صادق یا کاذب است.

تناقض - تضاد - متضاد (2 متضاد - تناقض - تداخل (1

تناقض - متضاد - تناقض (4 تضاد - تداخل - تناقض (3

کدام گزینه صحیح نمی باشد؟49

دو قضیه زمانی متقابل اند که موضوع و محمول یکسان داشته باشند. (1

اساساً کمیت یک تضاد یکسان نیست. (2

کمیت یک متداخل متفاوت اما کیفیتشان یکسان است. (3

جمع دو ضد محال است، جمع و رفع دو نقیض نیز محال است. (4
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عکس مستوی لازم الصدق "هر الف ب است" با قضیه ............ در تناقض است و عکس مستوی ............ بیشترین تعداد را در50

ساخت عکس مستوی  لازم الصدق قضایا دارد.

هیچ ب الف نیست - موجبۀ جزئی (2 هیچ ب الف نیست - موجبۀ کلی (1

هیچ الف ب نیست - موجبۀ کلی (4 هیچ الف ب نیست - موجبۀ جزئی (3

کدام گزینه دلیلی برای امکان شناخت است؟51

رفع اختلاف نظر (2 پیشرفت دانش (1

وجود عقل در انسان (4 وجود حواس (3

شکاکیت مطلق به معنی ............52

عدم تشخیص حق از باطل است. (2 پوچ بودن نسبی علوم است. (1

شک در اصل دانستن و همۀ دانسته ها است. (4 عدم توانایی شناخت انسان است. (3

درستی و نادرستی گزاره  های زیر را مشخص کنید.53

الف) شناخت انسان محدود است و هرگز کامل نمی شود و این شناخت تدریجی به وجود می آید.

ب) پیشرفت علم دلیلی روشن است برای امکان شناخت و معرفت

ج) معرفت، مفهومی بدیهی و روشن است و نیازی به تعریف ندارد.

ج) از آنجایی که گاهی انسان در شناخت دچار خطا می شود، میان آدم ها در مورد برخی موارد اختلاف نظر وجود دارد.

نادرست - درست - درست - درست (2 درست - نادرست - درست - درست (1

نادرست - درست - نادرست - درست (4 درست - درست - درست - درست (3

کدام عبارت در مورد سوفیست  ها نادرست است؟54

آنها با استفاده از مغالطه  های مختلف و گفتگوها در محاکم قضایی هر باطلی را رد می  کردند. (1

آنها معتقد بودند که انسان توانایی رسیدن به حقیقت را ندارد. (2

سوفیست  ها اعتقاد داشتند که انسان نمی  تواند به علمی که مطابق با واقع باشد برسد. (3

یکی از سوفیست  های معروف گرگیاس بود که در فن سخنوری بسیار توانا بود. (4

چرا امکان معرفت امری بدیهی و روشن است؟55

نمی توان برایش تعریفی ارائه کرد. (2 هر عملی از طریق آن انجام می شود. (1

نه ابهام مفهومی داره و نه ابهام معنوی (4 حد و حدودش کاملاً مشخص است. (3
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درمورد ویژگی های شناخت انسان کدام عبارت درست است؟56

شناخت انسان امری دفعی و جهشی است. (1

شناخت ما درمجموع نامحدود است. (2

گاهی افراد مختلف دربارۀ موضوع های متفاوت نظرهای متفاوت دارند. (3

کنار دانسته ها و آموخته ها حقایقی نیز هست که از آن ها شناختی نداریم. (4

باتوجه به گزینه های زیر، در رابطه با "نظریۀ معرفت" کدام مورد درست است؟57

پیدایش سؤالات جدی در رابطه با معرفت، موجب شد نظریۀ معرفت در دورۀ جدید، ضمن مباحث فلسفی مطرح شود. (1

با مطرح شدن پرسش های جدید، مباحث معرفت شناسی که از خارج فلسفه بود، به شاخه های فلسفه اضافه شد. (2

مباحث نظریه معرفت در گذشته به صورت مستقل مورد بررسی قرار نمی گرفت. (3

نظریۀ معرفت، در دورۀ جدید به صورت معرفت شناسی درآمد. (4

کدام گزینه بیانگر دلیلی بر توانایی بشر برای رسیدن به معرفت است؟58

دستیابی انسان به دانش  های مختلف در رشته و شاخه  های گوناگون علم (1

دستیابی به دانش  های جدید دربارۀ اشیاء و تصحیح اشتباهات (2

تدوین کتب و نظریات فراوان که مباحث معرفت  شناسی را جدای از فلسفه می  دانست. (3

طرح پرسش  های جدی جدید دربارۀ معرفت و ظهور دیدگاه  های گوناگون (4

تدریجی بودن شناخت نشان می  دهد که انسان با چه امری در مسیر شناخت قرار می گیرد؟59

عقل و منطق (2 حس و تجربه (1

تصحیح خطاها (4 آموختن و یادگیری (3

چند مورد از عبارات زیر صحیح می  باشد؟60

الف) اگر شناخت ممکن بود هیچ عملی از انسان سر نمی  زد.

ب) منظور از حقیقت یعنی مطابقت با واقعیت خارجی

ج) اختلاف سلیقه و نظر یکی از نشانه های وجود خطا در شناخت آدمی است.

د) کسی که می  گوید "نمی  توان موجودات غیر مادی را شناخت" قلمرو شناخت بشر را محدود می  داند.

نادرست - درست - درست - نادرست (2 درست - درست - نادرست - درست (1

نادرست - درست - درست - درست (4 نادرست - نادرست - درست - درست (3

کدام گزینه با دیدگاه ملاصدرا در باب امکان فقری منافات دارد؟61

تفاوت موجودات از ناحیۀ وابستگی آنان است. (2 موجودات همگی ذاتاً نیازمند و فقیرند. (1

موجودی که ذاتاً ضرورت وجود دارد صمد است. (4 جهان هستی هیچ استقلالی از خود ندارد. (3
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دلیل آنکه ممکن الوجودها برای به  وجود آمدن به علت احتیاج دارند، آن است که ............62

ذاتاً ممکن الوجودند (1

به واجب الوجود بالذات محتاج اند. (2

موجود یا واجب است یا ممکن. (3

ممکن الوجودها یا واجب بالغیر هستند یا ممتنع بالغیر. (4

دربارۀ تسلسل علل نامتناهی کدام گزینه نادرست است؟63

انتهای این زنجیره قابل رؤیت نیست. (2 این زنجیره ابتدا نخواهد داشت. (1

وجود یک موجود، ناقض این زنجیره است. (4 تشکیل این زنجیره ممکن الوجود است. (3

کدام گزینه اختلاف راسل و فارابی را نشان می دهد؟64

هر معلولی نیازمند علت است. (1

جهان دارای موجودات ممکن الوجود است. (2

ممکن الوجود نیازمند علت است. (3

بین پدیده های جهان برخی ممکن الوجود و برای به وجود آمدن محتاج علت هستند. (4

استدلال ابن سینا در اثبات وجود خدا به اثبات چه چیزی منجر می شود؟ مقدمۀ اول آن کدام است؟ این استدلال به چه نامی65

شهرت دارد؟ چه کسی این برهان را در اروپا گسترش داد؟

واجب الوجود بالذات در سلسله ممکن الوجودهای بالغیر - موجودات این جهان ذاتاً واجب الوجود بالغیر هستند - وجوب و (1

کویناس امکان - توماس آ

واجب الوجود بالذات در سلسله واجب الوجودهای بالغیر - موجودات این جهان ذاتاً ممکن الوجود هستند - وجوب و امکان - (2

کویناس توماس آ

علت  العلل در سلسله علت ها و معلول ها - موجودات این جهان معلول چیزهای دیگر هستند - برهان علیت - ابن رشد (3

اندلسی

علت العلل در سلسله علت ها و معلول ها - موجودات این جهان علت چیزهای دیگر هستند - برهان علیت - ابن رشد اندلسی (4

تفاوت واجب الوجود بالذات و واجب الوجوب بالغیر درکدام گزینه بهتر بیان شده است؟66

واجب الوجود بالذات آن است که قائم به ذات است و برای به  وجود آمدن وابسته به غیر می باشد. (1

واجب الوجوب بالغیر در واقع واجب الوجودی است که در به  وجود آمدن به یک واجب الوجود بالذات نیازمند است. (2

واجب الوجود بالذات همان ممکن الوجود است که در به  وجود آمدن نیازمند دیگری نیست. (3

واجب الوجود بالذات یعنی قائم بالذات، یعنی در لحظه به  وجود آمدن محتاج جز خودش نیست. (4
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به  ترتیب کدام گزینه بیانگر پاسخ صحیح سؤالات زیر است؟67

الف) کدام مفهوم و عبارت در رابطه با افکار و عقاید یک فیلسوف صحیح می باشد؟

ب) کدام گزینه روش فلسفی را تب�ن می نماید؟

ج) دربارۀ خداوند مسلک های مختلف در چه صورتی فلسفی محسوب می شوند؟

الف) عامل پذیرفتن یک عقیده و دفاع از آن عقیده برایش یکی است. ب) به جز استدلال عقلی صرف از هیچ نوع استدلال (1

دیگری استفاده نمی کند. ج) دلایلشان غیر عقلی نباشد و در قالب استدلال عرضه گردد.

الف) معتقد به خدا به عنوان مبدأ هستی است و از او دفاع می کند. ب) به تنهایی نمی تواند در مباحث خداشناسی مطرح (2

گردد. ج) با باور یکی از ادیان الهی به بحث دربارۀ خدا بپردازد.

الف) عامل پذیرفتن یک عقیده و دفاع از آن عقیده برایش یکی است. ب) به تنهایی نمی تواند در مباحث خداشناسی مطرح (3

گردد. ج) دلایلشان غیرعقلی نباشد و در قالب استدلالی عرضه گردد.

معتقد به خدا به عنوان مبدأ هستی است و از او دفاع می کند. ب) به جز استدلال عقلی صرف از هیچ نوع استدلال دیگری (4

استفاده نمی کند. ج) با باور یکی از ادیان الهی به بحث دربارۀ خدا بپردازد.

مبنای نظریۀ ملاصدرا برای اثبات خداوند ............ است.68

نیازمندی ماهیت    ها به غیر خود (2 نیازمندی واقعیت    ها به غیر خود (1

نیازمندی همۀ ماهیت    ها و واقعیت    ها به غیر خود (4 بی    نیازی و غنای ذاتی خداوند (3

کانت و دکارت در موضوع اثبات خداوند از نظر ............ با ملاصدرا یکسان عمل کرده اند.69

اثبات اخلاق اجتماعی (2 معرفت شناسی (1

اثبات فقر وجودی (4 اثبات وجود نامتناهی (3

در صورت بازگیری عنایت ذات الهی، سلسلۀ مراتب وجود، محو می شود؛ زیرا ............70

غنای ذاتی پروردگار، معلول مرتبۀ وجودی ذات اوست. (1

پیدایش جهان هستی منوط به عنایت پروردگار است. (2

خداوند نورالانوار است و عنایت او دلیل ایجاد آفرینش می باشد. (3

همۀ مخلوقات فقر وجودی داشته و به او نیازمندند. (4

کدام یک از موارد زیر در مورد کنش های اجتماعی صحیح نیست؟71

فعالیت معناداری که باتوجه به دیگری انجام می شود. (1

فلزات نقطه جوش و ذوب مخصوص خود را دارند اما انسان ها این گونه نیستند. (2

تمامی پدیده های اجتماعی خرد و کلان با کنش اجتماعی پدید می آیند. (3

تغ�ر در یک پدیدۀ اجتماعی با تغ�ر در پدیده دیگری همراه است. (4
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کدام گزینه صحیح نیست؟72

برای پی بردن به هدف کنش، باید به ذهن کنشگر راه یابیم. (1

برای فهمیدن دلالت های کنش، باید به زمینۀ فرهنگی ای که کنشگر در آن عمل می کند مراجعه کنیم. (2

کنشگران فردی و جمعی، هم در معانی ذهنی و هم در معانی فرهنگی، فعال و خلاق اند. (3

پرسش نامه با پاسخ های چندگزینه ای، از ابزارهای گردآوری اطلاعات در روش های کیفی است. (4

معناهای متفاوت کنش ها و اعمال ما، کدام یک از ابعاد پدیده ها را مشخص می کند؟73

چرایی وقوع (2 هویت (1

اهداف (4 ظاهر امور (3

در مورد سیر تاریخی جامعه شناسی کدام مورد درست نیست؟74

ماکس وبر متفکر آلمانی، به تفاوت موضوعات علوم انسانی و طبیعی پی برد و دیلتای با تأثیرپذیری از وبر، جامعه شناسی (1

تفهمی را بنیان گذاشت.

گوست در قرن نوزدهم نوعی از حس گرایی که شناخت علمی را به دانش حسی و تجربی محدود می کرد، غالب گردید و آ (2

کنت بنیان گذار دانش اجتماعی پوزیتیویستی شناخته شد.

در جامعه شناسی تفهمی، هدف، داوری انتقادی و ارزشی نسبت به ارزش ها در نظام اجتماعی نیست بلکه فهم پدیده های (3

اجتماعی برای پیش بینی و کنترل آن ها می باشد.

جامعه شناسی پوزیتیویستی، روش صرفاً حسی و تجربی را به عنوان روش علمی به رسمیت می شناخت درحالی که (4

جامعه شناسی انتقادی، سطوح دیگری از معرفت و عقلانیت را نیز به رسمیت می شناسد.

کید بیش از اندازه به نظم اجتماعی نیست؟75 کدام یک از موارد زیر جزء پیامدهای تأ

                 

                    

حذف خلاقیت و اراده (2 ایجاد ایده های بکر و پرشور (1

گاهی و معنا عدم وجود آ (4 عدم وجود شور زندگی در انسان (3

کدام گزینه در ارتباط با سقوط ارزش ها درست بیان نشده است؟76

در جامعه شناسی پوزیتیویستی، ارزش بودن مهربانی و فداکاری و ضد ارزش بودن، کینه توزی و خودخواهی قابل فهم نیست. (1

با استفاده از روش های تجربی نمی توان گفت که مهربانی یک فضیلت اخلاقی و کینه توزی یک مزیت اخلاقی است. (2

بسیاری از کنش های عاطفی، هنری، اخلاقی و مذهبی با رویکرد پوزیتیویستی قابل توضیح هستند. (3

کسانی که فقط روش های تجربی را معتبر می دانند، با انکار ارزش های عاطفی، اخلاقی و مذهبی دچار اخلاق گریزی (4

می شوند.
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درستی و نادرستی عبارات زیر در کدام گزینه صحیح بیان شده است؟77

روش تجربی توان فهم معانی کنش انسان ها را ندارد.

اوردوس بزرگ ترین شهر متروکه جهان است که به شهر ارواح شهرت دارد.

رویکرد پوزیتیویستی بر آنچه درون انسان می گذرد تمرکز دارد.

نادیده گرفتن کنش، نادیده گرفتن ویژگی های آن است.

غ - غ - ص - غ (2 ص - غ - ص - غ (1

ص - ص - ص - غ (4 ص - ص - غ - ص (3

قوم نگاری و مطالعۀ موردی در مقابل ............ قرار می گیرد که در جامعه شناسی تب�نی به کار می روند.78

روش های کمی (2 روش تفسیری (1

روش های کیفی (4 روش تفهمی (3

نظریه پردازان کنش اجتماعی کدام موارد را مهم ترین ویژگی کنش اجتماعی می دانند؟ و با وجود این ویژگی ها مسیر برای روی79

آوردن به کدام رویکرد هموار شد؟

                

                  

گاهی و معناداری - تفهمی- تفسیری آ (2 کید بر نظم اجتماعی - تفهمی- تفسیری تأ (1

انگیزه و روش تجربی - پوزیتیویستی (4 جنگ های نامنظم - پوزیتیویستی (3

در ارتباط با یک پدیدۀ اجتماعی (مانند طلاق)، به ترتیب هریک از رویکردهای سه گانه جامعه شناسی، "پوزیتیویسم، تفهمی و80

انتقادی" چگونه به مطالعۀ این پدیده می پردازند؟

مطالعۀ طلاق به روش تجربی و یافتن راه حل هایی برای کنترل آن - فهم و تفسیر پدیدۀ طلاق با توجه به فرهنگ جهان (1

شمول - مطالعۀ پدیدۀ طلاق به منظور داوری ارزشی و هنجاری در مورد آن بدون استفاده از روش تجربی

پرداختن به علت رواج طلاق در جامعه و یافتن راه هایی برای کنترل آن - ورود به جمع کسانی که طلاق گرفته اند و ارزیابی (2

این پدیده با ملاک های ارزشی خوب یا بد - توصیف و تب�ن این پدیده در جامعه و تقبیح رواج آن

مطالعۀ پدیدۀ طلاق به منظور پیش بینی روند و چگونگی کنترل آن در جامعه - ورود به جمع کسانی که طلاق گرفته اند و (3

تلاش در جهت فهم عقاید و رفتارهای آن ها - فهم این پدیده و داوری دربارۀ ارزش ها و هنجارهای آن

نشان دادن علت ایجاد آن و چگونگی افزایش طلاق در جامعه - مطالعۀ طلاق با روش تجربی و نقد وضعیت موجود جامعه - (4

توصیف و فهم پدیدۀ طلاق به عنوان یک کنش اجتماعی و ارائه راهکار برای کاهش آن

ابعاد ذهنی، اخلاقی و روانی انسان ها به کدام بخش از جهان انسانی تعلق دارد؟81

اجتماعی (2 فردی (1

تکوینی (4 فرهنگی (3
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دربارۀ بخش ذهنی و فرهنگی جهان انسانی کدام گزینه نادرست است؟82

بین دو بخش ذهنی و فرهنگی جهان انسانی تناسب و هماهنگی وجود دارد. هر نوع عقیده و اخلاق جویای فرهنگی متناسب (1

با خود است.

هر فرهنگی نوعی خاص از عقاید و خصوصیات ذهنی را در افراد پدید می آورد و به همان نوع، اجازۀ بروز و ظهور می دهد. (2

هنگامی که فرد بر اساس اندیشه و تصمیم خود با دیگران رفتار می کند، به محدودۀ اجتماعی و فرهنگی وارد می شود. (3

وقتی فردی دربارۀ مسئله خاصی می اندیشد یا اندیشۀ خود را به صورت گفتار و نوشتار بیان می کند، در محدودۀ ذهنی و (4

فردی خود به  سر می برد.

عقاید و ارزش ها از کدام طریق به عرصۀ فرهنگ بشری راه می یابند و نمود تاریخی پیدا می کنند؟83

پذیرش انسان ها (2 پیدایش جهان تکوینی (1

تشویق و تنبیه (4 ایجاد فرهنگ سلطه (3

متفکران مسلمان کدام حالت را برای جهان تکوینی قائل هستند؟84

جهان تکوینی را به جهان طبیعت و جهان ذهن محدود می کند. (1

انسان باید تابع جهان تکوینی باشد و در آن دخل وتصرف نکند. (2

جهان تکوینی را بخشی از جهان طبیعت و جهان ذهنی می دانند. (3

جهان تکوینی را به دو جهان طبیعت و فوق طبیعت تقسیم می کند. (4

پاسخ سؤال های زیر به ترتیب کدام است؟85

- برخی از متفکران، مشکل سرنوشت ساز قرن بیستم را چه چیزی می دانند؟

- مشخصۀ اصلی هویتی دولت- ملت های جدید چه بود؟

- وقتی فردی مجسمه ای می سازد از چه جهانی، به چه جهانی وارد می شود؟

- چه کسی معتقد بود که جهان متجدد در جهت برخورداری از زندگی دنیوی و تسلط انسان بر عالم گام بر می دارد؟

بحران های زیست محیطی - ملی گرایی و وطن دوستی - فردی به فرهنگی - ماکس وبر (1

تقابل های جهانی - شناخت متقابل هویت ها - تکوینی به فرهنگی - مارکس (2

گوست کنت بحران معرفتی - سیاست هویت - فردی به تکوینی - آ (3

فقر و غنا - ناسیونالیسم - فرهنگی به اجتماعی - ماکس وبر (4

ابعاد ذهنی، اخلاقی و روانی انسان ها به کدام بخش از جهان انسانی تعلق دارد؟86

نهادها (2 بخش اجتماعی (1

آرمان های اجتماعی (4 بخش فردی (3

بخش فردی و بخش اجتماعی جهان انسانی را به  ترتیب چه می نامند؟87

جهان تکوینی - جهان طبیعی (2 جهان انسانی - جهان فرهنگی (1

جهان تکوینی - جهان ذهنی (4 جهان ذهنی - جهان فرهنگی (3
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به  ترتیب منظور از انحلال و سلاسل در قرآن کریم چیست؟ و نادیده گرفتن تفاوت علوم انسانی با طبیعی چه پیامدی دارد؟88

باورها و اعمالی که مانع دستیابی انسان به حقیقت خود و جهان هستی می شوند - ظرفیت ها و قابلیت هایی را از علوم (1

انسانی و اجتماعی سلب می کند.

باورها و اعمالی که مانع دستیابی انسان به حقیقت خدا و جهان هستی می شوند - ظرفیت ها و قابلیت هایی را از علوم (2

انسانی و اجتماعی سلب می کند.

زنجیرهایی هستند که انسان را در دنیا و آخرت به بند می کشند - ظرفیت ها و قابلیت هایی را از علوم انسانی و طبیعی سلب (3

می کند.

دیدگاه هایی که با دیدگاه دینی و مذهبی در تقابل هستند - باعث عدم شناخت صحیح جهان هستی می شود. (4

به  ترتیب هریک از عبارات ذیل مربوط به کدام دیدگاه دربارۀ تعامل جهان های ذهنی، فرهنگی و تکوینی است؟89

- جهان تکوینی مادۀ خام برای دخل وتصرف فرهنگ ها و جوامع مختلف است.

گاهی به انسان منحصر نمی شود. - ادراک و آ

- جهان ذهنی و فردی افراد تابع فرهنگ است.

اول - دوم - سوم (2 دوم - اول - سوم (1

سوم - اول - دوم (4 دوم - سوم - دوم (3

کدام گزینه به ترتیب جدول زیر را کامل می کند؟90

ویژگینوع استعمار

الفاستعمار فرانو

اقتصاد صنعتی و فنون نظامیب

استفاده از مجریان بومی و داخلی کشورهای مستعمرهج

داستعمار نو

 

- استعمارگران و مجریان پنهان

- استعمار نو

- استفاده از نهادها و سازمان های اقتصادی و سیاسی بین المللی

- استعمار قدیم

ب - د - الف - ج (2 الف - ب - ج - د (1

د - ب - الف - ج (4 الف - ج - د - ب (3
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آرایه های بیت زیر، كدام اند؟91

"سایۀ بالای آن سرو از سرِ من كم مباد             زان كه بر من رحمتی از عالم بالاست این"

تشبیه، جناس ناقص، مجاز، حسن تعلیل (2 استعاره، مجاز، متناقض نما، جناس تام (1

حسن تعلیل، كنایه، مراعات نظیر، تضاد (4 كنایه، استعاره، جناس تام، تشبیه (3

ترکیب زیر در کدام گزینه به درستی تقطیع شده است؟92

"سر سرکشان"

سر سر ک شان (2 س ر سر ک شان (1

سر سرکش ان (4 س ر س ر ک شان (3

الگوی هجایی ارکان تمام گزینه ها به صورت "هجای بلند + هجای کوتاه + هجای بلند + هجای بلند" است؛ به جز:93

تا بگویم - بار دیگر (2 بشنو از نی - همچو بلبل (1

اینکه دل ها - در بَرش غم (4 وز خطش مشک - چشم بد دور (3

تعداد ارکان همۀ مصراع ها برابر است؛ به جز؛94

خداوندا دل و دینم نگهدار (2 بت چینی عدوی دین و دل هاست (1

سخن سربسته گفتی با حریفان (4 بسی پادشایی کنم در گدایی (3

مصرع زیر در کدام گزینه به درستی تقطیع شده است؟95

"ای هدهد صبا به سبا می فرستمت"

ای هد هد ص با به سَ با می ف رس ت مت (2 ای هد ه د ص با ب س با می ف رس ت مت (1

ا ی هد ه د ص با به س با میف رس ت مت (4 ای هد هد صبا به سبا می ف رس ت مت (3

کید شاعر بر کدام نکته است؟96 باتوجه به ابیات زیر، تأ

"مرد آزاده در میان گروه            گرچه خوش خو و عاقل و داناست

محترم وانگهی تواند بود            که از ایشان به مالش استغناست

وان که محتاج خلق شد، خوارست            گرچه در علم، بوعلی سیناست"

دانا، عاقل و محترم بودن (2 آزاده بودن و آزادگی داشتن (1

بر داشته های خود قناعت کردن (4 خوش اخلاق و خلق نواز بودن (3

در کدام بیت هر دو نوع تشبیه فشرده و گسترده به  کار رفته است؟97

به دست طفل محجوبی سپردم غنچۀ دل را             که دست از آستین هرگز نیارد از حیا بیرون (1

بگسل از سررشتۀ تسبیح، ای کوتاه  بین             حلقه بر موی میان کفر، چون زنّار زن (2

من آن زمان چو قلم، سر ز سجده بردارم             که طی چو نامه شود روزگار فرقت تو (3

در رکاب عَلَم آه بود فتح و ظفر             به مصافی که روی بی عَلَم آه مرو (4
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"مشبّه" در كدام گزینه، ذكر نشده است ؟98

قهوه خانه گرم و روشن بود همچون شرم (1

چوب دستی منتشا مانند در دستش (2

گرد به گردش به كردار صدف برگرد مروارید / پای تا سر گوش (3

چاه چونان ژرفی و پهناش، بی شرمیش ناباور / و غم انگیز و شگفت آور. (4

در کدام ابیات، تشبیه و استعاره هر دو به  کار رفته است؟99

الف) شب وصال تو چون باد بی وصال بود                     غم فراق تو گویی هزار سال بود

ب) روح ز تو خوب تر به خواب نبیند               چشم فلک چون تو آفتاب نبیند

ج) پیوند روح می کند این باد مشک بیز             هنگام نوبت سحر است ای ندیم خیز

د) جان ها ز دام زلف چو بر خاک می فشاند                   بر آن غریب ما چه گذشت ای صبا بگو

الف - ج (2 الف - ب (1

ج - د (4 ب - د (3

آرایه های "حسن تعلیل، تشبیه، تشخیص، کنایه، ایهام تناسب" به ترتیب در کدام ابیات آمده است؟100

الف) آه از این قوم سیه دل که گران می دانند             به زر قلب وصال مه کنعانی را

ب) به دوش من افکند فلک بار امانت                      زان چرخ زنان است که این بار ندارد

ج) روی سوی کعبه کردن کی روا باشد مرا؟               با دلی کز یار آن بت دائماً بتخانه ای است

د) آن ها که پیش دل از عقل سپر سازند                    چون حمله بَرَد عشقت جمله سپر اندازند

ه) تا خود نشوی شانه به زلفش نزنی چنگ               انگشت کسی کارگشای دگری نیست

د، ب، ه، الف، ج (2 ب، ج، د، الف، ه (1

الف، ج، ب، ه، د (4 ج، ب، الف، د، ه (3

ترتیب درست ابیات زیر ازنظر داشتن آرایه های (ایهام - تلمیح - جناس - حسن تعلیل - کنایه) در کدام گزینه آمده است؟101

الف) من آن حسن غریبم کاروان آفرینش را                 که جای سیلی اخوان بود نیل بناگوشم

ب) من که باشم کز چو من بی قدر یاد آورده ای              نامه از ننگ همین معنی به خود پیچیده است

ج) بال پرواز فلک داری و قانع شده ای               که به بزمی که روی جای به بالا گیری

د) ای دل دویدن از پی آن بی وفا بس است                   گر تو هنوز سیر نگشتی مرا بس است

هـ) جز قلب تیره هیچ نشد حاصل و هنوز          باطل در این خیال که اکسیر می کنند

الف - ب - هـ - د - ج (2 الف - ب - ج - هـ - د (1

هـ - الف - ب - د - ج (4 هـ - الف - ج - ب - د (3
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در کدام بیت، یکی از آرایه های مقابل آن نادرست ذکر شده است؟102

چون قد سرو خرام تو بگویم سخنی                   در چمن سرو به بالای تو می ماند راست (مجاز، ایهام) (1

عنبر زلف تو بر کافور می بندد نقاب                  سنبل خط تو بر یاقوت می آرد برات (تشبیه، استعاره) (2

پیر چون زنده دل افتد، ز جوان کمتر نیست                     می برد زنگ ز دل صبح به گیسوی سفید (اسلوب معادله، ایهام (3

تناسب)

خامی چو من بین سوخته و آتش ز جان افروخته             گر پخته ای، خامی مکن و آن پخته در ده خام را (تضاد، (4

پارادوکس)

آرایه های بیتِ زیر، در کدام گزینه "تماماً" درست آمده است؟103

"بر روی چون مَه ارچه بتابی کمند زلف                   باری به هیچ روی ز من روی برمتاب"

تشبیه - ایهام - جناس تام - کنایه (2 مجاز - تشبیه - جناس - تشخیص (1

ایهام تناسب - استعاره - تناسب - واج آرایی (4 استعاره - ایهام - جناس تام - مجاز (3

وزن واژه شعر زیر، کدام است؟104

"به چه خواهی بردن / در شبی این همه تاریک پناه"

فعلاتن فعلن - فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فع لن (2 فعلاتن فع لن - فعلاتن فعلاتن فعلاتن (1

فاعلاتن فعلاتن فعلن - فاعلاتن فعلاتن فع لن (4 فعلاتن فع لن - فاعلاتن فعلاتن فَعلن (3

کدام گزینه از ویژگی های سطح زبانی شعر دورۀ انقلاب اسلامی نیست؟105

زبان و واژگان شعری در غزل دورۀ انقلاب اسلامی به سبک خراسانی نزدیک است. (1

باستان گرایی در زبان شعر این دوره محسوس است. (2

استفاده از واژگان متناسب با دین و وطن دوستی در شعر این دوره بیشتر است. (3

روی آوردن به مفاهیم انتزاعی موجب آشنایی زدایی زبان شده است. (4

آرایه های مقابل همه ابیات درست است، به  جز:106

از آشفتگی به حلقۀ جمعی رسیده ام            کز حلقه های زلف تو تابی نداشتند (ابهام، پارادوکس) (1

به عشق زلف و رخت فارغم ز دیر و حرم            که این معامله بیرون ز کفر و ایمان است (استعاره، لف ونشر) (2

به یاد کاکل پُرتاب و زلف پُر چینش            دل من است که هم جمع و هم پریشان است (کنایه، پارادوکس) (3

چراغ چشم من آن روی مجلس  افروز است            طناب عمر من آن موی عنبرافشان است (جناس، تشبیه) (4

آرایه های بیتِ زیر، کدام است؟107

"مهر آن مهر، فروغی، نپذیرد نقصان                        نور خورشید فروزنده نگردد کم وبیش"

استعاره، تشبیه، اسلوب معادله، مجاز (2 جناس، ایهام، کنایه، حسن تعلیل (1

جناس تام، ایهام تناسب، اسلوب معادله، استعاره (4 جناس تام، استعاره، تضاد، حسن تعلیل (3
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کدام گزینه از ویژگی های زبانی شعر معاصر محسوب نمی شود؟108

دست شاعر برای استفاده از همۀ واژه ها باز است. (1

لغات و ترکیبات امروزی و جدید وارد شعر شده است. (2

سادگی و روانی زبان شعر کاملاً چشمگیر است. (3

در پاره ای موارد، قواعد و اصول زبان و توجّه به کاربرد جمله ها رعایت نمی شود. (4

کدام گزینه در مورد ویژگی زبانی سبک شعر دورۀ انقلاب اسلامی نادرست است؟109

زبان و واژگان شعری در قصاید دورۀ انقلاب به سبک عراقی نزدیک است. (1

آشنایی زدایی زبانی و روی آوردن به ترکیب های بدیع و بی سابقه یکی از مشخصه های شعر این دوره است. (2

واژه های متناسب با دین، جبهه و جنگ، شهادت، ایثار و وطن دوستی در این دوره بیشتر شد. (3

باستان گرایی و علاقۀ فراوان به استفاده از واژه های کهن در زبان شعر این دوره محسوس است. (4

در بیت زیر کدام واژه، ایهام ندارد؟110

"چو شمع صبحدمم شد ز مهر او روشن            که عمر در سر این کاروبار خواهم کرد"

مهر (2 شمع صبحدم (1

کاروبار (4 روشن شدن (3

استبداد صغیر با چه رویدادی برقرار شد و چه مدت طول کشید؟111

دستگیری و کشته شدن روشنفکران و مبارزان مشروطه - یک سال (1

سرکوب روحانیان و روشنفکران و جلوگیری از نشر اندیشه های نو - دو سال (2

انحلال مجلس شورای ملی و برقراری استبداد - یک سال (3

سوءقصد به جان محمدعلی شاه و سرکوب مخالفان شاه - دو سال (4

اصل دوم قانون متمم قانون اساسی با تلاش های چه کسی تصویب شد؟112

شیخ عبداالله مازندرانی (2 سید بهبهانی (1

آیت االله سید محمد طباطبایی (4 آیت االله شیخ فضل االله نوری (3

کدام گزینه از درخواست های مردم در نهضت مشروطه نبود؟113

فراهم کردن شرایط بازگشت مهاجران به تهران (2 برکناری حسین سپهسالار از صدارت (1

تشکیل دارالشورا (4 ایجاد عدالتخانه (3
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یکی از نخستین اقدامات محمدعلی شاه که پس از مرگ مظفرالدین شاه به سلطنت رسید، کدام است؟114

سرکوب مشروطه خواهان (1

تبعید روحانیان به خارج از تهران (2

راه مخالفت با مشروطیت و مجلس را در پیش گرفت. (3

حکومت خودکامۀ استبداد صغیر را با همکاری مشاوران روسی برقرار کرد. (4

دلیل اصلی حقارت و ضعف سلسلۀ قاجار پس از پیروزی ژاپن در برابر روسیه چه بود؟115

زیرا مردم ایران روسیه را کشور شکست ناپذیر می دانستند. (1

افزایش ظلم و ستم روس ها پس از شکستشان از ژاپن (2

اخذ امتیازهای بزرگ و ننگین از ایران برای جبران شکست (3

مشخص شدن عدم توان حکومت قاجار در برابر رقبای خارجی (4

قانون اساسی امضاشده توسط مظفرالدین شاه در چند اصل نوشته شده بود؟116

15 اصل (2 51 اصل (1

14 اصل (4 41 اصل (3

نویسندگان دورۀ قاجار کدام دسته از عوامل را از دلایل اصلی عقب ماندگی ایران برمی شمارند؟117

وابستگی اقتصادی و سیاسی، بی سوادی فراگیر اجتماعی (1

روش های حکومتی ایلاتی، استبداد سیاسی (2

استبداد سیاسی، نبود قانون و فساد زمامداران (3

جنگ های پی درپی با روسیه و شکست های تحقیرآمیز (4

کدام اقدام بزرگان مشروطه گسترش اختلافات داخلی و یأس و سرخوردگی روحانیان موافق مشروطیت را به   همراه داشت؟118

عدم محاکمه و مجازات محمدعلی شاه (2 اجازۀ خروج شاه مخلوع از کشور (1

انتصاب بسیاری از مستبدان به سمت  های مهم (4 شهادت شیخ فضل  االله نوری (3

ناکارآمد بودن سازمان اداری و نظامی و وجود مشکلات اقتصادی و مالی سبب چه عاملی گردید؟119

اخراج مستشاران آمریکایی و سوئدی و عقب ماندگی اداری و نظامی ایران (1

تشدید دخالت های روزافزون انگلیس و روسیه در شمال و جنوب ایران (2

گسترش قدرت متنفذان محلی و حاکمان ایلات و تزلزل در حاکمیت دولت مرکزی (3

اشغال مناطقی از ایران و کشتار بی رحمانه نظامیان روس در مناطق شمالی ایران (4
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در طی قرارداد 1907 ایران به چند قسمت تقسیم شد؟120

پنج قسمت (2 چهار قسمت (1

دو قسمت (4 سه قسمت (3

کدام گزینه به ترتیب پاسخ صحیح سؤالات زیر است؟121

الف) دید ترکیبی یعنی ............

ب) بهتر است صورت مسئله به چه شکلی مطرح شود؟

الف) مطالعۀ روند تأثیرگذاری و تأثیرپذیری پدیده ها در یک مکان ب) خبری نوشته و از عبارات جملات کلی و نامعلوم (1

جلوگیری شود.

الف) مطالعۀ همه جانبه و جامع پدیده ها با تمام ویژگی های آن در یک مکان ب) سؤالی نوشته و از عبارات خبری یا جملات (2

کلی و نامعلوم جلوگیری شود.

الف) مطالعۀ جزء به جزء پدیده ها و اجزاء در ارتباط باهم ب) سؤالی نوشته و از عبارات خبری یا جملات کلی و نامعلوم (3

جلوگیری شود.

الف) مطالعۀ جزء به جزء و در پاره ای مواقع کلی پدیده ها در یک مکان ب) خبری نوشته و از عبارات جملات کلی و نامعلوم (4

جلوگیری شود.

چند مورد از موارد زیر، جزء ویژگی های رویدادهای تاریخی است؟122

الف) دور از دسترس و قابل مشاهده نیستند.

ب) می توان آن ها را به طور مستقیم درک کرد.

ج) با استفاده از شواهد و مدارک قابل شناسایی هستند.

د) تکرارپذیرند، اما قابل تجربه نیستند.

هـ) مستقل نیستند و با یکدیگر رابطۀ علت و معلولی دارند.

سه (2 یک (1

دو (4 چهار (3

کدام گزینه از موضوع های مورد مطالعه جغرافیایی- تاریخی نیست؟123

برپایی سکونتگاه ها، ایجاد و گسترش شهرها (2 شکل گیری تمدن ها، تقسیمات اداری و مالیاتی (1

پیروزی ها، گسترش راه ها، برپایی شهرها (4 شکل گیری تمدن ها، مهاجرت ها و شکست ها (3

کدام گاه شماری از سایر گاه شماری ها دقیق تر است؟124

اوستایی (2 یزدگردی (1

هجری قمری (4 جلالی (3
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در مراحل کار باستان شناسان نخستین گام، ............ است و در مرحلۀ ............ با کوچک ترین اشتباه آسیب بزرگی به آثار و بناهای125

تاریخی وارد می شود.

استخراج و تنظیم اطلاعات - تع�ن آثار باستانی (1

حفاری و کاوش محل آثار باستانی - شناسایی و کشف آثار باستانی (2

شناسایی و کشف مکان های آثار باستانی - حفاری و کاوش (3

تع�ن سن آثار باستانی و تاریخی - استخراج و تنظیم اطلاعات (4

بر اساس محتوای سنگ نوشته های بیستون و تخت جمشید، کدام گاه شماری در قلمرو هخامنشیان رواج داشت؟126

خورشیدی- قمری رومی (2 اوستایی (1

خورشیدی- قمری بابلی (4 مصری (3

در چه تقویمی هر 120 سال یک ماه به دوازده ماه سال اضافه می شود؟127

سلوکی (2 رومی (1

بابلی (4 اوستایی (3

واژۀ تاریخ در نوشته ها و زبان علمی به چه معنا است؟128

مجموعه حوادثی که در زمان گذشته بر سر مردم یک کشور آمده است. (1

به معانی تع�ن روز و ماه و سال، یعنی همان تقویم سالیانه است. (2

علمی که به وسیلۀ آن، رویدادهای گذشته بر اساس شواهد و مدارک مطالعه و تحلیل می شوند. (3

مجموعه رویدادهایی که یک فرد از سر گذرانده است. (4

وجود برخی اشیا در کشفیات متعلق به موهنجودارو و هاراپا، نشان می دهد که این شهرها با چه مراکزی دادوستد داشته اند؟129

ایران و بین النهرین (2 مصر و ایران (1

ایران و شام (4 بین النهرین و مصر (3

کدام یک از موارد زیر از ویژگی های منابع دست اول است؟130

چند قرن بعد از وقوع حادثه نوشته شده اند. (1

برای تدوین آن ها از منابع گذشته استفاده شده است. (2

با استفاده از منابع اصلی و فرعی پدید آمده اند. (3

نویسندگان آن خود ناظر رویدادها بوده و یا ماجرا را از شاهدان واقعه شنیده اند. (4

در پی کدام عامل، تحول بزرگی در حمل  ونقل آبی و ریلی به  وجود آمد؟131

وقوع جنگ جهانی اول (2 اختراع موتور بخار (1

بروز انقلاب صنعتی (4 گسترش تمدن ها (3
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کدام یک از وسایل نقلیه نسبت به سایرین سرعت کمتری دارد؟132

هواپیما (2 قطار (1

اتومبیل (4 کشتی (3

اختراع کدام وسیله در دوران باستان، به اندازۀ کشف آتش تحول بزرگی در زندگی انسان آن دوره پدید آورد؟133

چرخ (2 سفال (1

ماشین چاپ (4 مس (3

جاده ابریشم کدام مناطق را به هم پیوند می داد؟ و پیشرفت در دریانوردی باعث چه اتفاقاتی شد؟134

شرق آسیا را به غرب اروپا پیوند داد. - باعث کشف سرزمین های نو (1

شرق آسیا را به شرق اروپا پیوند می داد. - باعث ساخت و رواج قایق های پارویی در رودخانه ها شد. (2

غرب آسیا را به غرب اروپا پیوند می داد. - باعث ایجاد تسهیل در رفت وآمد و امن شدن کانال های آبی شد. (3

شرق آسیا را به شرق اروپا پیوند می داد. - باعث کشف سرزمین های نو (4

ایران در کرانۀ کدام یک از دریاهای زیر واقع نشده است؟135

دریای عمان (2 دریای خزر (1

خلیج فارس (4 دریای مدیترانه (3

هرکدام از ویژگی های زیر به کدام یک  از شیوه های حمل ونقل صدق می کند؟136

"انعطاف  بیشتر نسبت به بقیه شیوه های حمل ونقل - مقرون به صرفه ترین و ارزان ترین روش برای جابه جایی کالاهای حجیم - برای

استفاده در موارد اضطراری مانند تصادفات و سوانح طبیعی"

جاده ای - آبی - هوایی (2 ریلی - هوایی - جاده ای (1

جاده ای - ریلی - هوایی (4 هوایی - آبی - ریلی (3

در نیم قرن اخیر چند عامل باعث گسترش و تحول در صنعت حمل ونقل شد؟ و با تولید کدام مورد حمل ونقل هوایی در سراسر137

جهان گسترش یافت؟

سه عامل - هواپیمای جت (2 دو عامل - هواپیمای جت (1

سه عامل - هواپیماهای بوئینگ (4 دو عامل - موتور بخار (3

حمل ونقل با کدام مسائل جغرافیایی سروکار دارد؟ و هدف آن چیست؟138

با جابه جایی در پهنه مکان و فضای جغرافیایی - ارتباط دادن مکان ها و نواحی به یکدیگر (1

با هواپیماها، کشتی ها و سامانه جغرافیایی - انتقال هرچه سریع تر افراد به نواحی مختلف مدنظرشان (2

با شهرها و روستاهای با جاده هایی نامناسب - هدف آن بازسازی جاده های فرسوده است. (3

با GIS جهت محاسبه مسافت های طولانی - ارتباط دادن مکان ها و نواحی به یکدیگر (4

www.alirezaafshar.org
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نخستین لوکوموتیوهای مجهز به موتور بخار در کدام کشور ساخته شد؟139

آلمان (2 ایتالیا (1

انگلستان (4 فرانسه (3

کدام یک از موارد زیر از اهمیت های حمل ونقل نیست؟ و کدام کشتی در سال 2002 ساخته شد؟ در طی جنگ جهانی دوم (1929 تا140

1934 میلادی) اولین ............ در ............ ساخته شد.

اهمیت تاریخی - کشتی سوپر نفت کش class ti - هواپیمای جت - آلمان (1

اهمیت اقتصادی - کشتی RO - RO - هواپیمای جت - انگلستان (2

اهمیت اجتماعی - کشتی کروز - لکوموتیو مجهز به موتور بخار - آلمان (3

اهمیت سیاسی - اقیانوس پیما - لکوموتیو مجهز به موتور بخار - انگلستان (4

مهم ترین عامل تشخیص و جدایی هر کشور از کشور همسایه، کدام است؟141

فرهنگ (2 مرز (1

مذهب (4 زبان (3

کدام گزینه نادرست است؟142

خطوط هوایی - فراهم  کنندۀ امکان دستیابی به منابع غذا و منابع معدنی (1

خطوط دریایی - ارتباط با کشورهای جهان از طریق راه های آبی (2

خطوط دریایی - فراهم  کنندۀ امکان روابط بازرگانی (3

مرز سیاسی - مهم ترین عامل تشخیص و جدایی هر کشور (4

باتوجه به نمودارهای زیر کدام گزینه به درستی وارونگی دما را نشان می دهد؟143

(2 (1

(4 (3

www.alirezaafshar.org
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اگر مقایسۀ دو شهر بر اساس "وضعیت عرض جغرافیایی" موردنظر باشد، به ترتیب در کدام یک، زاویۀ تابش خورشید هنگام ظهر،144

نزدیک به عمود و در کدام یک، مایل است؟

خرم آباد و ایلام (2 مشهد و اراک (1

زاهدان و شیراز (4 اصفهان و قزوین (3

کدام گزینه درست است؟145

عملکرد انسان در ارتباط با محیط طبیعی، برخاسته از رفتارهای او به 3 گونه است. (1

محیط جغرافیایی به وجود آمده از تقابل بین محیط طبیعی، محیط انسانی است. (2

دید ترکیبی یعنی مطالعۀ همه جانبه و جامع میزان گسترش پدیده ها در یک مکان (3

چگونگی شکل گیری محیط جغرافیایی حاصل روابط متقابل انسان و پدیده ها در مکان است. (4

کدام گزینه صحیح است؟146

"یکی از عوامل موثر بر شیوۀ زندگی و فعالیت های انسان - حالت آنی و زودگذر جو - مجموعه عناصر جوی غالب در یک منطقه در

دراز مدت"

آب و هوا - هوا - آب و هوا (2 آب و هوا - جو - آب و هواشناسی (1

هوا - آب و هوا - جو (4 جو - آب و هواشناسی - آب و هوا (3

تأثیر میزان ارتفاع و جهت کوهستان ها را در گزینه های زیر می توان دید به جز:147

با افزایش ارتفاع هر ۱۰۰۰ متر ارتفاع، ۶ درجه سانتی گراد دمای هوا کاهش می یابد. (1

در نواحی کوهستانی آب و هوا سردتر است. (2

در نواحی با ارتفاع کمتر آب و هوا گرم تر است. (3

جهت رشته کوه های البرز و زاگرس موجب بارش بیشتر در نواحی داخلی شده است. (4

ایران به  ترتیب طولانی ترین و کوتاه ترین مرز را با کدام کشورها دارد؟148

عراق - ارمنستان (2 جمهوری آذربایجان - افغانستان (1

ارمنستان - عراق (4 افغانستان - جمهوری آذربایجان (3

کدام گزینه درخصوص دلایل اهمیت خلیج فارس نیست؟149

بزرگ ترین منبع ثروت جهان (2 حلقه ای از زنجیرۀ حمل و نقل کالا و نفت (1

دارای ارزش اقتصادی بابت صدور و فروش نفت (4 دارای ارزش فرهنگی و سیاسی (3

از کدام دانش برای شناخت توان ها و ظرفیت های محیطی استفاده می شود؟150

مطالعات روستایی (2 آمار و فناوری اطلاعات و ارتباطات (1

اقتصاد (4 جغرافیا (3

www.alirezaafshar.org
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درسپایهمدرسه

دبیر

گزینه 3 1

برای به دست آوردن  باید در  به جای n،  قرار دهیم:

a =n ۳n −۲ ۱

an+۱ann + ۱

a =n+۱ ۳(n + ۱) −۲ ۱ = ۳(n +۲ ۲n + ۱) − ۱ = ۳n +۲ ۶n + ۲  

⇒ a  − a  = ۳n − ۱ − (۳n + ۶n + ۲)n n+۱
۲ ۲

= ۳n − ۱ − ۳n − ۶n − ۲ = −۶n − ۳۲ ۲

⇒ a  −n a  =n+۱ −۶n − ۳

گزینه 1 2

برای اینکه بدانیم جملۀ چندم این دنباله برابر 6 شده، باید یک n را پیدا کنیم.

جملۀ سوم این دنباله برابر 6 شده است.

a =n  

۲
n(n + ۱)

۶ =  ⇒
۲

n(n + ۱)
n(n + ۱) = ۱۲ ⇒ n = ۳ ,  (۳ × ۴ = ۱۲)

گزینه 3 3

k = ۷, a  =۱ k = ۷

a =  (a  + ) ⇒ a  =  (۷ +  ) =  × ۸ ⇒ a  = ۴۲ ۲
۱

۱ a۱

k
۲ ۲

۱
۷
۷

۲
۱

۲

a =  (a  + ) ⇒ a  =  (۴ +  ) ⇒ a  =  ×  ⇒ a  =  ۳ ۲
۱

۲ a۲

k
۳ ۲

۱
۴
۷

۳ ۲
۱

۴
۲۳

۳ ۸
۲۳

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون دوازدهم انسانی 3 دیکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 4

همان طور که مشاهده می کنید جملات فرد مساوی 2 و جملات زوج، صفر هستند؛ پس در محاسبۀ مجموع جملات فقط به

جملات فرد نیاز داریم. بین 1 تا 100، پنجاه عدد فرد داریم، پس:

a = ۲ − a  , a  = ۲n+۱ n ۱

a = ۲ − ۲ = ۰۲

a = ۲ − ۰ = ۲۳

a = ۲ − ۲ = ۰۴

⋮

a +۱ a  +۲ ... + a  +۹۹ a  =۱۰۰ ۲ × ۵۰ = ۱۰۰

گزینه 2 5

می دانیم دنبالۀ فیبوناچی به صورت زیر تعریف می شود:

a = a  + a  , a  = a  = ۱n+۲ n+۱ n ۱ ۲

a = ۳۷۷ , a  = ۹۸۷ , a  = a  + a  ۱۴ ۱۶ ۱۶ ۱۵ ۱۴

⇒ a  = a  − a  = ۹۸۷ − ۳۷۷ = ۶۱۰۱۵ ۱۶ ۱۴

a = a  + a  = a  + a  + a  ۱۸ ۱۷ ۱۶ ۱۶ ۱۵ ۱۶

⇒ a  = ۹۸۷ × ۲ + ۶۱۰ = ۲۵۸۴۱۸

گزینه 1 6

a = ۱ , a  =  =  = ۱ ⇒ a  = ۱, ..., a  = ۱۱ ۲ ۲a  + ۲۱

۳ + a  ۱

۲ + ۲
۳ + ۱

۲ n

⇒ a  + a  + ... + a  = ۱۰۰۱ ۲ ۱۰۰

گزینه 3 7

همان طورکه در شکل ملاحظه می کنید، تعداد مربع ها در هر مرحله به صورت زیر است:

اُم، عرض مستطیل  و طول آن  باشد، پس داریم: بنابراین می توان حدس زد در مرحله 

۱ × ۱ , ۲ × ۳ , ۳ × ۵ , ۴ × ۷ , …

nn۲n − ۱

⇒  اُم  n تعداد مربع در مرحلۀ  : a  =n n(۲n − ۱) ⇒ a  =۱۰ ۱۰ × ۱۹ = ۱۹۰

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 8

  {
a  =  a  = (  ) a  = ۲a  ۱۱ ۲ ۱۰ ۲ ۲

۹ ۹

a  =  a  = ۲a  ۹ ۲ ۸ ۷

 =  =  =  = ۲
a  − a  ۹ ۷

a  − a  ۱۱ ۹

۲a  − a  ۷ ۷

۲a  − a  ۹ ۹

a  ۷

a  ۹

a  ۷

۲a  ۷

گزینه 3 9

ازطرفی داریم:

a =  ۱ ۲
۱

a = a  +  ۲ ۱ ۲
۱

a = a  +  = a  +  (۱ + ۲ )۳ ۲ ۲
۲۲

۱ ۲
۱ ۲

a = a  +  = a  +  (۱ + ۲ + ۳ )۴ ۳ ۲
۳۲

۱ ۲
۱ ۲ ۲

⋮

a = a  +  (۱ + ۲ + ۳ + ... + n − ۱ )n ۱ ۲
۱ ۲ ۲ ( )۲

۱ + ۲ + ... + n =  

۲ ۲ ۲

۶
n n + ۱ ۲n + ۱( ) ( )

⇒ a  = a  +  (۱ + ۲ + ... + ۹ ) =  +  (  ) = ۱۴۳۱۰ ۱ ۲
۱ ۲ ۲ ۲

۲
۱

۲
۱

۶
۹(۱۰)(۱۹)

گزینه 1 10

     

۱
۱

۱

۲
۱

۱⇒ ۱ + ۲ + ۱ = ۴

گزینه 3 11

تابع قدر مطلق به صورت زیر تعریف می شود:

f(x) = ∣x∣ ⇒ f(x) =   {
x ; x ≥ ۰
− x ; x < ۰

∣ ∣ =

منفی
↓

۱ −  ۳ −(۱ −  ) =۳ −۱ +  , ∣  ∣ =۳

مثبت

 

↓

 ۱ +  ۳ ۱ +  ۳

⇒ ∣۱ −  ∣ −۳ ∣۱ +  ∣ =۳ −۱ +  −۳ (۱ +  ) =۳ −۱ +  − ۳ ۱ −  = ۳ −۲

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 12

ابتدا هزینۀ مکالمۀ 5 دقیقه ای را محاسبه می کنیم.

بر اساس جدول ارائه شده، هزینۀ 55 دقیقه مکالمه را به روش پلکانی به تفکیک زیر محاسبه می کنیم.

از ابتدای مکالمه تا دقیقۀ دهم (به مدت 10 دقیقه)، دقیقه ای 38 تومان:

پس از دقیقۀ دهم تا دقیقۀ بیستم (به مدت 10 دقیقه)، دقیقه ای 34 تومان:

پس از دقیقۀ بیستم تا دقیقۀ چهلم (به مدت 20 دقیقه)، دقیقه ای 32 تومان:

پس از دقیقۀ چهلم تا دقیقۀ پنجاه و پنج (به مدت 15 دقیقه)، دقیقه ای 30 تومان:

هزینۀ کل مکالمۀ 55 دقیقه ای:

مجموع هزینۀ مکالمۀ 5 دقیقه ای و مکالمۀ 55 دقیقه ای:

۵ × ۳۸ = ۱۹۰

۱۰ × ۳۸ = ۳۸۰

۱۰ × ۳۴ = ۳۴۰

۲۰ × ۳۲ = ۶۴۰

۱۵ × ۳۰ = ۴۵۰

۳۸۰ + ۳۴۰ + ۶۴۰ + ۴۵۰ = ۱۸۱۰

۱۹۰ + ۱۸۱۰ = ۲۰۰۰

گزینه 2 13

f(x)نمودار "الف"، نمودار تابع پلکانی  بوده و نمودار "ب"، نمودار تابع علامت  است. = [x]f(x) = sign(x)

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 14

مقدار تابع را به ازای مقادیر خواسته شده محاسبه کرده و حاصل را به دست می آوریم:

. بنابراین: ، می دانیم  نکته: برای محاسبۀ 

f(x) = ۲x − ۱[ ]

f(−  ) =
۴
۳

۲(−  ) − ۱ =[
۴
۳

] −  − ۱ =[
۲
۳

] −  =[
۲
۵

] −۳

f(  ) =
۲

 ۵
۲(  ) − ۱ =[

۲
 ۵

]  − ۱ =[ ۵ ] ۱

⇒ f(−  ) +
۴
۳

f(  ) =
۲

 ۵
−۳ + ۱ = −۲

 − ۱[ ۵ ] <۴  <۵  ۹

۲ <  <۵ ۳ ⇒ ۱ <  −۵ ۱ < ۲ ⇒  − ۱ =[ ۵ ] ۱

گزینه 4 15

xتابع پلکانی، تابعی چندضابطه ای است که همۀ ضابطه هایش عدد ثابت باشند. بنابراین ضریب  در ضابطۀ اول باید صفر باشد.

 =
۲

a + ۱
۰ ⇒ a = −۱ ⇒ f(x) =   {

۲ ; x ≥ ۱
− ۳ ; x < ۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 16

به خاطر بسپارید: 

دقت کنید که چون  مقدار مثبت بود، بدون تغ�ر از قدر مطلق خارج شد.

چون  از 3 کوچک تر است، حاصل  عددی منفی می باشد، به همین دلیل به صورت قرنیه از قدر

مطلق خارج شد.

 ≃۲ ۱/۴

f(  +۲ ۱) =  ۲(  + ۱) − ۱  −
∣
∣
∣ ۲

∣
∣
∣ [  +۲ ۱] =  ۲  + ۲ − ۱  −

∣
∣
∣ ۲

∣
∣
∣ [  +۲ ۱]

∣ ∣ −
+

۲  + ۱۲ [  ] =
۲/۴

  + ۱۲ ۲  +۲ ۱ − ۲ = ۲  −۲ ۱

(۲  +۲ ۱)

f(  −۲ ۱) =  ۲(  − ۱) − ۱  −
∣
∣
∣ ۲

∣
∣
∣

[  −۲ ۱] =  ۲  − ۲ − ۱  −
∣
∣
∣ ۲

∣
∣
∣

[  −۲ ۱]

=  ۲  − ۳  −
∣
∣
∣ ۲

∣
∣
∣

[  ] =

۰/۴

 
 − ۱۲ −(۲  −۲ ۳) − ۰ = −۲  +۲ ۳

۲  ≃۲ ۲/۸(۲ −۲ ۳)

f(  +۲ ۱) + f(  −۲ ۱) = ۲  −۲ ۱ − ۲  +۲ ۳ = ۲

گزینه 1 17

تابع  حتماً خروجی هایی برابر ۱،  یا صفر می دهد اگر مقدار تابع علامت برای دو عبارت برابر ۲ شده است یعنی حتماً

هر دوی آن ها خروجی  داده اند.

می دانیم  اگر  پس داریم:

sign(x)−۱
+۱

sign(x) = ۱x > ۰

⇒{
x − ۱ > ۰

۳ − ۲x > ۰    ⇒
⎩
⎨
⎧x > ۱

 > x
۲
۳ ۱ < x <  ⇒

۲
۳

[x] = ۱

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 18

روش اول: تشریحی

طبق تعریف تابع قدر مطلق، در فاصله  تابع  است.

برای تع�ن  باید محدوده تغ�رات  را مشخص کنیم.

بنابراین ضابطه تابع در دامنه مورد نظر به صورت زیر است:

روش دوم : تستی (عددگذاری)

عدد  را که در دامنه تابع قرار دارد، در ضابطه تابع و هریک از گزینه ها جایگذاری می کنیم.

فقط مقدار به دست آمده از گزینه 2 با مقدار تابع برابر است.

−  <
۳
۲

x < −  

۳
۱

x =∣ ∣ −x

y = [−۲x + (−x)] + x = [−۳x] + x

[−۳x]−۳x

−  <
۳
۲

x < −   

۳
۱ ×(−۳)

۱ < −۳x < ۲ ⇒ [−۳x] = ۱

y = [−۲x + x ] +∣ ∣ x = [−۳x] + x = ۱ + x

x = −  =
۲
۱

−۰/۵

y = [−۲(−۰/۵) + ∣ − ۰/۵∣] + (−۰/۵) = [۱ + ۰/۵] − ۰/۵
= [۱/۵] − ۰/۵ = ۱ − ۰/۵ = ۰/۵
(گزینۀ ۱ − ۲(−۰/۵) = ۱
(گزینۀ ۲ − ۰/۵ + ۱ = ۰/۵
(گزینۀ ۳ − ۰/۵ − ۲ = −۲/۵

(۰/۵−)۲(گزینۀ ۴ +  = −۱ +  =  

۳
۸

۳
۸

۳
۵

گزینه 4 19

۲[x +  ] +
۲
۳

[x +  −
۲
۳

۳] = ۰

۲[x +  ] +
۲
۳

[x +  ] −
۲
۳

۳ = ۰ ⇒ ۳[x +  ] =
۲
۳

۳ ⇒ [x +  ] =
۲
۳

۱ ⇒ ۱ ≤ x +  <
۲
۳

۲

⇒ −  ≤
۲
۱

x <  ⇒
۲
۱

−۱ ≤ ۲x < ۱ ⇒ ۰ ≤ ۲x + ۱ < ۲  

⇒ ۰ ≤  <
۲

۲x + ۱
۱ ⇒ [  ] =

۲
۲x + ۱

۰

گزینه 2 20

−۲π = −۲ ۳/۱۴ = −۶/۲۸ = −۷[ ] [ ( )] [ ]

۱ −  = ۱ − ۱/۷ = −۰/۷ = −۱[ ۳] [ ] [ ]

⇒ A = −۷ + −۱ = −۸ = ۸∣( ) ( )∣ ∣ ∣

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 21

الف) متوسط رفاه ایرانیان در برابر رفاه جمعیت در اوکراین است.

ب) افرادی که در کشوری یا در زمانی فقیر به شمار می روند چه بسا در زمان دیگر و کشوری دیگر فقیر محسوب نشوند.

ج) عبارت مذکور در صورت به سیاست تثبیت اقتصادی اشاره می کند.

د) استقراضی برای تامین هزینه های جاری کاردرستی نیست، ولی چنانچه وجوه فرضی صرف سرمایه گذاری و امور مولد شود،

می تواند راهگشا باشد.

هـ) تحریم ها هزینه هایی را بر کشور تحریم شونده تحمیل می کند، اما بر خلاف تصور اولیه، کشور تحریم کنندۀ و سایر کشورها هم

از تحریم زیان می بینند.

و) پیشرو، مولد و فرصت ساز، پیشرفت اقتصادی برای ماندگاری نیازمند خلق فرصت های جدید است. خلق فرصت های جدید بر

اساس قدرت تولید و انتخاب عرصۀ مناسب فرصت ساز برای پیشرفت صورت می گیرد. افزایش قدرت تولید و انتخاب زنجیره های

اقتصادی دارای مزیت باید به عنوان محور حرکت اقتصادی مورد توجه قرار گیرد.

گزینه 4 22

الف( مالیات بر ارزش افزوده نوعی مالیات چند مرحله ای است که کالاها و خدمات واسطه ای را از پرداخت مالیات معاف می کند.

ب) مسکین در ادبیات اقتصادی وضعی بدتر از فقیر دارد، مسکین کسی است که حتی در صورت دسترسی به امکانات معیشتی،

توانایی استفاده از آن ها را هم ندارد.

ج) افزایش در مخارج (جاری یا عمرانی) دولت و کاهش در نرخ ها یا پایه های مالیاتی (سیاست مالی انبساطی) بهترین راه تحریک

تقاضای عمومی است که در مواقع رکود می تواند رونق را به بازار بازگرداند.

گزینه 3 23

طرفداران اقتصاد آزاد معتقدند دولت نباید در عرصهٔ اقتصاد وارد شود و دخالت کند؛ زیرا با دخالت دولت وضعىت اقتصاد بهتر

نمى شود؛ به عبارتى، آن ها معتقد به اقتصاد آزادند.

طرفداران اقتصاد آزاد، شواهد فراوانى را از مدیریت ناکارآمد دولتى در کشورهاى مختلف ارائه مى کنند و مى گویند اگر بخش

خصوصى در این حوزه ها جایگزین دولت بشود، این فعالیت ها به صورت سودآور اداره شده و درنهایت، جامعه از آن منتفع خواهد

شد.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 24

الف) تعداد بسیار کمی از کشورهای درحال توسعه، با داشتن یک مادۀ گرانبهای معدنی مانند: نفت و صادرات مقادیر زیادی از این

مادۀ معدنی توانسته اند به درآمد سرانه، بالایی دست پیدا کنند، اما ازلحاظ شاخص های توسعه وضعیت مطلوبی ندارند.

به عنوان مثال کشور قطر با جمعیت 910 هزار نفر تولید ناخالصی داخلی سرانۀ سالیانه به قیمت های 2011 در حدود 127562 دلار

P.P.P دارد. (رتبۀ 32 را در ساخص توسعۀ انسانی دارد)

ب) مسکین در ادبیات اقتصادی وضعی بدتر از فقیر دارد. مسکین کسی است که حتی در صورت دسترسی به امکانات معیشتی

توانایی استفاده از آن ها را هم ندارد.

ج) در مواقع رکود، افزایش مخارج دولت (جاری و یا عمرانی) و کاهش در نرخ ها یا پایه های مالیاتی بهترین راه تحریک تقاضای

عمومی است.

د) مالیات برارزش افزوده نوعی مالیات غیرمستقیم است که مصرف کالاها و خدمات وضع می شود. این نوع مالیات چند مرحله ای

و در هریک از مراحل تولید و تکمیل تا نهایی شدن کالا برحسب ارزش افزوده مالیات گرفته می شود. مالیات بر ارزش افزوده نوعی

مالیات چند مرحله ای است که کالاها و خدمات واسطه ای را از پرداخت مالیات معاف می کند.

WTO سازمان تجارت جهانی - IMF صندوق بین المللی پول - B.W هـ) بانک جهانی

گزینه 4 25

در حال حاضر یکی از اهداف اصلی برنامه ریزی های اقتصادی در کشورهای در حال توسعه، کاهش فاصلۀ دهک های درآمدی،

نابود کردن فقر و تأمین حداقل رفاه اجتماعی برای عموم مردم است.

توزیع عادلانۀ درآمدها و کاهش فقر می تواند انگیزۀ قدرتمندی برای همکاری و مشارکت عموم افراد جامعه در فرآیند توسعۀ سالم

اقتصادی ایجاد کند.

گزینه 2 26

الف) بانک مسکن یا کشاورزی بانک های تخصصی هستند که در ایران بیشتر نقش بانک تجاری را ایفا می کنند.

ب) حیازت: برداشت مستقیم محصول آماده طبیعت و مالکیت آن (بدون اینکه کاری روی آن انجام شود) مال بهره برداری از علف تا

چوب جنگل ها، معادن و یا ماهی دریاها

ج) برخی کشورها و سازمان های بین المللی از معیارها و شاخص های توسعه برای تحمیل الگوهای غربی سوء استفاده می کنند،

به طوری که گاهی توسعه یافتگی معادل غربی شدن تلقی شده است. از سوی دیگر الگوهای توسعه به طور معمول به تفاوت های

بومی و محلی کشورها و همچنین به تاریخ، فرهنگ، باورها و ارزش های اجتماعی آن ها توجه لازم را ندارد.

د) درآمدها گاهی قابل ثبت نیست به همین دلیل اقتصاددانان برای به دست آوردن شکاف درآمدی، شکاف هزینه ای را محاسبه

می کنند. در این حالت هزینۀ خانوار نماینده ای از درآمد است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 27

الف) تعدادی از کشورهای در حال توسعه که با پیش بینی و اجرای برنامه های بلندمدت توانسته اند در وضعیت شاخص های توسعۀ

خود بهبود نسبی ایجاد کنند. چین (با رتبۀ 90) از جمله این کشورها است که با وجود درآمد سرانۀ نه چندان زیاد ازنظر بسیاری از

شاخص های توسعه وضعیت نسبتاً مطلوبی دارد.

ب) معمولاً با در نظر گرفتن دو شاخص درآمد سرانه و میزان نابرابری در توزیع درآمد می توان تصویری از وسعت و اندازۀ فقر هر

کشور به دست آورد.

ج) دولت با سیاست هایی نظیر: افزایش بهره وری و امنیت اقتصادی، بهبود محیط کسب و کار، برنامه ریزی درجهت به کارگیری

فناوری های نوین فعالیت های بخش تولید و عرضه را بهبود می بخشد.

د) به واسطۀ مالیات بر ارزش افزوده، شفافیت مالیاتی افزایش و انگیزۀ فرار مالیاتی کاهش می یابد.

هـ) منازعات و جنگ های اقتصادی قرن های اخیر و رفتار استکباری قدرت های جهان موجب شده است اقتصاددانان به اهمیت

کید کنند. خودکفایی در بعضی از تولیدات داخلی و عدم وابستگی برای تأمین آن ها از خارج تأ

و) اصل 43 قانون اساسی: (اقتصادی مردمی و رد تسلط بیگانگان): برای تأمین استقلال اقتصادی جامعه، ریشه کن کردن فقر و

محرومیت و برآوردن نیازهای انسان در جریان رشد با حفظ آزادی او، اقتصاد جمهوری اسلامی ایران بر اساس ضوابطی استوار شده

است.

گزینه 1 28

الف) نرخ دلار در بازار ارز کشور به طور روزانه نوسان دارد. درنتیجه نرخ دلار در بازار کشورها معیار مناسبی برای تبدیل تولید ملی

کشورها به آن و مقایسه باهم نیست = از دلار دیگری به نام دلار رفاهی یا دلار برابر قدرت خرید (P.P.P) استفاده می کنند.

ب) اصلاح ساختار توزیع درآمد عادلانه تر کردن آن و مقابله با فقر مستلزم توانمندسازی افراد و به ویژه مولد کردن آن ها است.

ج) توجه به زیرساخت ها و سرمایه گذاری در مناطق محروم ازجمله سیاست های توسعه ای به شمار می رود.

د) یکی از منابع تأمین درآمد دولت تأسیس شرکت های دولتی و یا سرمایه گذاری های تولیدی است. تمامی درآمد حاصل از فروش

کالا و خدمات شرکت های دولتی به استثنای بانک ها و بیمه های دولتی و برخی از سازمان های توسعه ای به حساب های معرفی شده

ازسوی خزانه داری کل کشور واریز می شود.

هـ) محصولات راهبردی، کالاها و خدماتی را که تولید آن ها بدون توجه به میزان سود، هزینه و بازار و... انجام می شود. مانند

کالاهای ضروری مثل دارو، غذا و محصولات کشاورزی، حوزۀ انرژی (نفت، هسته ای و انرژی  های نو) صنایع نظامی و دفاعی که

می تواند موجب بهانه جویی و سلطۀ دشمن یا رقیب و وابستگی کشور شود.

گزینه 4 29

الف) به طورکلی سیاست های تثبیت اقتصادی به دو دستۀ سیاست های پولی و سیاست های مالی تقسیم می شود.

ب) دولت برای مدیریت کلان کشور، علاوه بر سیاست های پولی، از ابزارها و سیاست های مالی استفاده می کنند.

ج) برای تداوم پیشرفت اقتصادی، علاوه بر ارتقای توان تولید (به عنوان عنصر اساسی پیشرفت)، مقاوم سازی اقتصاد و

آسیب ناپذیری اقتصاد از فشارها و تکانه های مختلف الزامی است. اقتصاددانان با اصطلاحاتی مانند ثبات اقتصادی، استحکام

اقتصادی، ضدشکنندگی، تاب آوری اقتصاد و پایداری مسئله، مقاوم سازی اقتصاد را پیگیری و اجرا می کنند.

د) نفت خام، ثروت عمومی است و همان طور که فروش فرش و اثاث خانه نباید برای خانوار درآمد به شمار رود، منابع حاصل از

صادرات و فروش نفت نیز درآمد محسوب نمی شود.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 30

همان گونه که ملاحظه می شود توزیع درآمد را اگر با روش محاسبه نسبت 10% به 40% محاسبه کنیم عدد کوچکتری حاصل

می شود. که بیانگر توزیع عادلانه تر ثروت میان دهک ها است. (به عبارتی دیگر هرچه حاصل عدد کوچک تر باشد توزیع درآمد

مناسب تر است، بنابراین 0/86 یعنی نسبت 10 درصد به 40 درصد)

محاسبۀ 20% بالا به 20% پا�ن جامعه بیانگر توزیع ناعادلانۀ ثروت در جامعه است زیرا عدد حاصل شده نسبت به روش قبلی

بزرگ تر است.(به عبارتی دیگر هرچه عدد بزرگ تر باشد توزیع درآمد نامناسب تر است، یعنی شاخص 20 درصد دهک بالا نسبت به

20 درصد دهک پا�ن)

شاخص وضعیت توزیع درآمد بر اساس فرمول روبه رو می باشد:

محاسبه شاخص دهک =  =  =  = ۳/۵
پا�ن درآمد ۲۰%
بالای درآمد ۲۰%

۵ + ۷
۱۷ + ۲۵

۱۲
۴۲

محاسبۀ شاخص دهک =  =  =  = ۰/۸۶
%۴۰درصد پا�ن درآمد
درصد بالای درآمد ۱۰%

۵ + ۷ + ۸ + ۹
۲۵

۱۹
۲۵

شاخص دهک =  

دهک اول (پا�ن)
دهک دهم (بالا)

گزینه 4 31

هریک از دانش  آموزان موضوعاتی را پیشنهاد می  دهند. ← ارائۀ راه  حل  های مختلف ← مرحلۀ دوم

موضوع انشاء، عشق به وطن تع�ن می  شود. ارائۀ بهترین راه  حل مرحلۀ چهارم

معلم می  گوید فقط موضوعات مرتبط با کشور ایران پذیرفته می  شود. ارائۀ معیار برای داوری مرحلۀ سوم

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ 1: مرحلۀ اول - مرحلۀ سوم - مرحلۀ چهارم

گزینۀ 2: مرحلۀ دوم - مرحلۀ سوم - مرحلۀ چهارم

گزینۀ 3: مرحلۀ اول - مرحلۀ چهارم - مرحلۀ سوم

گزینه 3 32

روش  های اکتشافی حل مسئله نیاز به پردازش عمیق اطلاعات ندارند نه روش تحلیلی.

گزینه 3 33

تشخیص مسئله ← به کارگیری راه  حل مناسب ← ارزیابی راه  حل ← بازبینی و اصلاح راه  حل ← انتخاب راه  حل  های جایگزین

گزینه 1 34

مسائلی که در علوم انسانی با آن مواجه هستیم عمدتا از نوع بد تعریف شده است مانند:علل ترافیک شهرهای بزرگ
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گزینه 4 35

توجه، به فعالیت  های تفکر مربوط نمی  شود و مربوط به شناخت پایه است. فعالیت های تفکر، شناخت عالی را دربرمی  گیرند و

عبارت اند از: استدلال، قضاوت، تصمیم  گیری و حل مسئله.

نکته: تفسیر اطلاعات موجود در حافظه درواقع تعریفی از استدلال است.

گزینه 3 36

بررسی عبارات:

- در روش بارش مغزی، راه حل های ارائه شده برای حل مسئله مورد داوری قرار می گیرند.

- مناسب ترین روش برای اثبات مساوی بودن و قطرهای یک مستطیل، شروع از آخر است.

- بهترین روش برای تع�ن نحوۀ برگزاری مسابقۀ شاد و فرح بخش، روش بارش مغزی است.

گزینه 1 37

گزینه 1 روش اکتشافی حل مسئله است. در روش های اکتشافی بدون دلیل و مبتنی بر احساس و نظر شخصی به حل مسئله

می پردازیم.

گزینه 4 38

در تشخیص مسئله بهتر است که دیگران نقش راهنما داشته باشند و فرد خودش آن را شناسایی کند و قدم نهایی و مهم در حل

یک مسئله، بازبینی و اصلاح راه حل است.

گزینه 3 39

بررسی عبارت نادرست:

3) تمام عبارات گزینه های "1"، "2" و "4" به شاخص های موردنظر در صورت سؤال اشاره می کند به جز عبارت گزینۀ "3" که به

مراحل حل مسئله اشاره می کند.

گزینه 3 40

عدم شناسایی دقیق توانمندی  ها باعث استفاده از راه حل  های غیر منطقی می  شود. مانند: کسی که صرفاً با خوردن قرص لاغری

بدون ورزش و پرهیز بخواهد کاهش وزن داشته باشد. در اینجا دانش  آموزی که بدون تلاش فقط با مطالعۀ شب امتحان

می  خواهد نتیجۀ مقبول و نمرۀ خوب بگیرد، نشانگر این موضوع است که از راه  حل  های غیرمنطقی استفاده کرده است.

گزینه 4 41

صدق و کذب در دو قضیۀ متداخل بدین  گونه است که: اگر قضیۀ کلی درست باشد جزئی آن قطعاً درست و اگر قضیۀ جزئی غلط

باشد کلی آن قطعاً غلط است و در دو حالت دیگر (کلی غلط باشد یا جزئی درست باشد) صدق و کذب قضیه مقابل نامشخص و

مجهول است و به محتوای قضیه بستگی دارد.

تحلیل گزینه های نادرست:

گزینه های 1، 2 و 3: در مورد صدق و کذب دو قضیۀ متداخل درست است.
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گزینه 4 42

رد سایر گزینه  ها:

گزینۀ 1: هیچ غیرانسانی حیوان نیست: کاذب (مثال آهو انسان نیست، اما حیوان است)

گزینۀ 2: بعضی انسان ها غیرحیوان هستند: کاذب (جنس انسان حیوان بودن است)

ارسطو می  گوید: انسان حیوان ناطق است.

گزینۀ 3: بعضی غیرحیوان  ها انسان هستند: کاذب (آیا درخت انسان است؟)

گزینه 1 43

تقابل نسبت میان دو قضیه حملی است که موضوع و محمول آن ها در دو قضیه یکی است، ولی در کم (کلی و جزئی بودن) یا

کیف (موجبه و سالبه بودن) یا هر دو باهم (کم و کیف) متفاوت اند.

تقابل حداقل چهار نوع است: تناقض - تضاد - تداخل - داخل تحت تضاد، قضایای شخصیه از انواع تقابل، تقابل تناقض را دارا

هستند؛ بنابراین نمی توان گفت تقابل صرفاً رابطۀ میان قضایای محصوره است.

در قضایای شخصیه چون سور ندارند با تغ�ر کیف قضیه (فعل قضیه) تناقض آن ساخته می شود مانند:

مثال 1: سعدی شاعر ایرانی است  سعدی شاعر ایرانی نیست.

این کودک باهوش است. مثال 2: این کودک باهوش نیست 

مثال 3: "سیمرغ" پنج حرف دارد  "سیمرغ" پنج حرف ندارد.

↔

↔

↔

گزینه 1 44

رابطۀ تداخل میان قضیه موجبۀ کلی و موجبۀ جزئیه و میان سالبۀ کلی و سالبۀ جزئی برقرار است. ازآنجاکه مصادیق قضیۀ جزئی

در ذیل مصادیق قضیه کلی قرار دارند، این رابطه را متداخل نامیده اند. با تغ�ر کمیت قضیه و ثابت نگه داشتن کیفیت آن می توان

به "متداخل" آن قضیه دست یافت.

گزینه 1 45

بررسی گزینه ها، وقتی صدق موجبۀ کلی را می دانیم صدق و کذب و نقیض و تضاد و... را می دانیم. (رد گزینۀ 2)

وقتی موجبۀ جزئی صادق است عکس آن هم صادق است. (رد گزینۀ 3)

و نسبت میان آن موارد عموم وخصوص مطلق است. (رد گزینۀ 4)

گزینه 4 46

باید به یاد داشته باشید که سالبۀ جزئی عکس مستوی لازم الصدق ندارد.
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گزینه 3 47

تناقض نسبت میان دو قضیه است که هم در کم و هم در کیف متفاوت اند و همواره یکی صادق است و دیگری کاذب، بنابراین در

تناقض از نظر صدق و کذب حالت مجهول نداریم. نقیض قضیۀ موجبۀ کلی، سالبۀ جزئی می شود. بعضی نخل ها درخت نیستند.

سالبۀ جزئی عکس مستوی لازم الصدق ندارد.

تحلیل گزینه های نادرست:

گزینۀ 1: قسمت دوم گزینه نادرست است و قضیۀ ذکرشده نقیض یا تناقض قضیۀ اصلی است.

گزینه های 4 و 2: در تضاد اگر قضیۀ اصلی کاذب باشد متضاد آن ممکن است صادق یا کاذب باشد، یعنی متضاد آن از نظر صدق و

کذب مجهول و نامشخص است.

گزینه 2 48

در رابطۀ "تناقض"، صدق یک قضیه، کذب دیگری را در پی دارد و کذب یک قضیه، صدق دیگری را نتیجه می دهد.

در رابطۀ تضاد، از صدق یک قضیه کلی به کذب قضیه کلی دیگر دست می یابیم، اما اگر قضیۀ کلی کاذب باشد، نمی توانیم

به صورت قطعی بگو�م که قضیۀ متضاد آن صادق یا کاذب است.

گزینه 2 49

عبارت درست گزینۀ 2 (اساساً کمیت یک متضاد یکسان است).

گزینه 2 50

عکس مستوی "هر الف ب است" ← بعضی ب الف است.

نقیض قضیۀ "بعضی ب الف است" ← هیچ ب الف نیست.

هم موجبۀ کلی و هم موجبۀ جزئی عکس مستوی آن ها موجبه جزئی می شود، پس در ساخت عکس مستوی قضایا محصوره،

موجبۀ جرئی از سالبۀ کلی بیشتر است. - عکس مستوی لازم الصدق به صورت موجبۀ کلی و سالبۀ جزئی هم که نداریم.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: موجبۀ کلی عکس مستوی لازم الصدق آن موجبۀ جزئی می شود، پس عکس مستوی لازم الصدق به صورت موجبۀ کلی

نداریم.

گزینه های 3 و 4: قسمت اول هر دو گزینه نادرست است.

گزینه 1 51

پیشرفت علم و دانش دلیل روشنی برای اثبات امکان شناخت و معرفت است.

گزینه 4 52

گزینۀ 4 صحیح است.

گزینه 3 53

همۀ عبارات فوق صحیح می  باشد، انسان شناختی محدود کامل نشدنی و تدریجی از جهان پیرامون خود دارد، اختلاف نظرها به

علت ایجاد اختلال در اثر شناخت صورت می گیرد.
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گزینه 1 54

سوفیست  ها که به علت استفاده از مغالطه  های مختلف در گفتگو  ها و در محاکم قضایی هر باطلی را حق جلوه می  دادند، به  تدریج

به این نظر رسیدند که انسان توانایی رسیدن به حقیقت را ندارد و نمی  تواند به علمی که مطابق با واقع باشد برسد.

گزینه 1 55

تمام اعمال ما از طریق شناخت انجام می شود و اگر شناخت ممکن نبود هیچ  کاری نمی توانستیم انجام دهیم و همین دلیل شناخت

امری بدیهی است.

گزینه 4 56

گاه هستیم که شناخت ما درمجموع محدود است و در کنار دانسته ها و شناخته شده ها یک سری نادانسته ها و مجهولات نیز ما آ

برای انسان وجود دارد.

تحلیل گزینه های نادرست:

گزینه های 1، 2 و3: تعبیر کتاب درسی در مورد ویژگی های شناخت انسان است.

گزینه 3 57

نظریۀ معرفت، همان معرفت شناسی است که پیش تر وجود نداشت که بعداً به شکل معرفت شناسی درآید (رد گزینۀ 4) مباحث

معرفت شناسی هیچ گاه از حیطۀ فلسفه خارج نبود (رد گزینۀ 2) در دوره جدید معرفت شناسی دیگر درضمن مباحث فلسفی مطرح

نبود و خود شاخه ای مستقل در فلسفه شد (رد گزینۀ 1)

گزینه 1 58

بشر از ابتدای زندگی خود بر روی زمین، برای درک خود و جهان پیرامون خویش تلاش کرده است. نتیجۀ این تلاش مستمر،

دستیابی انسان به دانش  های مختلف در رشته  ها و شاخه  های گوناگون علم است. همین پیشرفت، خود دلیلی بر توانایی بشر برای

رسیدن به معرفت است.

گزینه 3 59

تدریجی بودن شناخت نشان دهندۀ این است که انسان با آموختن و یادگیری در مسیر شناخت قرار می  گیرد.

گزینه 4 60

اگر شناخت ممکن نبود هیچ عملی از انسان سر نمی زد.

بررسی گزینه  ها:

ب) حقیقت مطابقت با واقعیت

ج) اختلاف سلیقه خطا در شناخت آدمی
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گزینه 1 61

امکان فقری یعنی واقعیات عین وابستگی و نیازند. نمی توان وجودی یافت که وابستگی به غیر و نیازمندی سراسر وجودش را فرا

نگرفته باشد. این وابستگی با امکان ماهوی ابن سینا متفاوت است. نیاز موجودات به علت، به خاطر ضعف و نقص وجودی و

نیازمندی به غیر است نه ذات امکانی، بنابراین موجودات یا وابسته اند یا غیروابسته و بی نیاز که فقط واجب بالذات غنای ذاتی دارد

و کل هستی، یکپارچه نیاز و تعلق به ذات الهی است.

گزینه 1 62

ممکن الوجود بالذات برای اینکه از تساوی میان وجود و عدم درآید و وجود برای آن ضروری گردد و موجود شود، نیازمند واجب

الوجود بالذات است.

گزینۀ 2 تکرار سوال است.

گزینه 3 63

زنجیره ای که در آن تسلسل علل نامتناهی داریم، ممتنع الوجود بالذات است.

نکته: به وجود آمدن یک موجود به معنای از بین رفتن تسلسل است.

گزینه 1 64

راسل معتقد است هرچیزی علت می خواهد؛ در حالی که فارابی می گوید که هر معلول به علت نیاز دارد.

گزینه 2 65

استدلال ابن سینا با استفاده از دو مفهوم وجوب و امکان ارائه شده و فلاسفه بعد از ابن سینا این برهان را برهان وجوب و امکان

نامیده اند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: ممکن الوجود فقط بالذات است و ممکن الوجود بالغیر متناقض است و موجودات این جهان ذاتاً ممکن الوجود هستند نه

واجب الوجود.

گزینه های 3 و 4: اثبات علت العلل یا علت نخستین در سلسله علت ها و معلول ها در برهان فارابی برای اثبات وجود خدا صورت

گرفته است.

گزینه 2 66

واجب الوجود بالذات، قائم به ذات خودش است و به وجود نمی آید.

گزینه 1 67

الف) فیلسوف یک اعتقاد را بر اساس استدلال عقلی می پذیرد و به صورت استدلالی نیز بیان می کند.

ب) روش فلسفه همان استدلال عقلی است که در هر مسلک و اعتقاد یا مکتب فلسفی ای که استفاده شود تفاوتی ندارد.

ج) بحث دربارۀ خدا تا وقتی فلسفی است که از روش فلسفه، یعنی استدلال عقلی، تجاوز نکند و در همین قالب هم عرضه شود.
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گزینه 1 68

از دیدگاه ملاصدرا اگر به واقعیات نگاه کنیم آن    ها را عین وابستگی و نیاز می    بینیم، در میان این موجودات (واقعیات) نمی    توان

موجودی را یافت که وابستگی به غیر سراسر وجودش را فرانگرفته باشد.

گزینه 1 69

کانت، دکارت و ملاصدرا همگی در اثبات وجود خدا از روش عقلی استفاده کرده اند.

گزینه 4 70

ماسوای ذات الهی که همه در درجات مادون وجود قرار دارند، نسبت به آن وجود بی نیاز عین فقر و نیازمندی هستند. اوست علت

حقیقی جهان و غیر او همه فقیر و محتاج اند.

گزینه 4 71

گزینه های "الف - ب - ج" مربوط به کنش های اجتماعی است اما گزینه "د" مربوط به موضوع "هم تغ�ری" است.

گزینه 4 72

پرسش نامه یا پاسخ های چندگزینه ای، از ابزارهای گردآوری اطلاعات در روش های کمی است.

گزینه 1 73

تفاوت کنش های ما در معنای متفاوتشان است و دقیقا همین معنای متفاوت، هویت آن ها را تع�ن می کند و از آن ها سه پدیدۀ

مختلف می سازد.

گزینه 1 74

دیلتای، متفکر آلمانی، با توجه به ویژگی های انسانی و معنادار بودن آن ها، به تفاوت موضوعات علوم انسانی و علوم طبیعی پی برد.

ماکس وبر، جامعه شناس آلمانی، با تأثیرپذیری از دیلتای توانست نوع جدید از جامعه شناسی را بنیان گذارد که کمتر از علوم طبیعی

الگو می گرفت.

گزینه 1 75

کید بیش از اندازه باعث از بین رفتن شور کید بیش از اندازه به نظم نیست. زیرا تأ ایده های بکر و پرشور جزء گزینه های مربوط به تأ

زندگی و حذف اراده و خلاقیت می شود.

گزینه 3 76

بسیاری از کنش های عاطفی، هنری، اخلاقی و مذهبی با رویکرد پوزیتیویستی قابل توضیح نیستند، کسانی که فقط روش های

تجربی را معتبر می دانند با انکار ارزش های عاطفی، اخلاقی، مذهبی و... دچار اخلاق گریزی می شوند.
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گزینه 3 77

عبارات اول، دوم و چهارم صحیح هستند.

عبارت سوم: رویکرد پوزیتیویستی بر آنچه مشاهده می شود تمرکز دارد و اغلب معانی کنش و آنچه درون انسان می گذرد را نادیده

می گیرد.

گزینه 2 78

روش های کمی

گزینه 2 79

گاهی و معناداری را مهم ترین ویژگی کنش اجتماعی می دانند - همین نگاه مسیر را برای عبور از نظریه پردازان کنش اجتماعی آ

جامعه شناسی پوزیتیویستی و روی آوردن به جامعه شناسی تفهمی- تفسیری هموار ساخت.

گزینه 3 80

جامعه شناسی پوزیتیویستی ← مطالعۀ پدیده طلاق به منظور پیش بینی روند و چگونگی کنترل آن در جامعه.

جامعه شناسی تفهمی- تفسیری ← ورود به جمع کسانی که طلاق گرفتند و تلاش درجهت فهم عقاید و رفتارهای آن ها.

جامعه شناسی انتقادی ← فهم پدیده طلاق و داوری دربارۀ ارزش ها و هنجارهای آن

گزینه 1 81

بخش فردی جهان انسانی به زندگی شخصی و فرد انسان ها بازمی گردد. ابعاد ذهنی، اخلاقی و روانی انسان ها به این بخش تعلق

دارد.

گزینه 4 82

بیان اندیشه به صورت گفتار و نوشتار مربوط به جهان فرهنگی است.

گزینه 2 83

عقاید و ارزش ها با پذیرش انسان ها به عرصۀ فرهنگ بشری راه می یابند و جلوه و نمود تاریخی پیدا می کنند.

گزینه 4 84

متفکران مسلمان، جهان تکوینی را به جهان طبیعت محدود نمی دانند. از نظر آنان، جهان طبیعت بخشی از جهان تکوینی است و

جهان تکوینی را هم به جهان طبیعت و فوق طبیعت تقسیم می کنند.
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گزینه 1 85

برخی از متفکران، بحران های زیست محیطی را مشکل سرنوشت ساز قرن بیستم دانسته اند.

با ظهور جهان متجدد، دولت هایی شکل گرفتند که دیگر خود را با هویت دینی مسیحی نمی شناختند، بلکه هویت خود را باتوجه به

کید بر این عوامل، به پیدایش نوع جدیدی از هویت منجر شد که تاریخ، جغرافیا، قومیت و یا نژادشان تعریف می کردند. تأ

ملی گرایی و وطن دوستی مشخصۀ اصلی آن بود. با شکل گیری دولت- ملت ها، ناسیونالیسم پیدا شد و هویت از منظر دولت-

ملت ها و توسط آن ها تعریف شد.

وقتی فردی کتابی می نویسد یا مجسمه ای می سازد یا به دیگری مهر می ورزد از جهان فردی به جهان فرهنگی وارد می شود.

به اعتقاد ماکس وبر جهان متجدد در جهت برخورداری از زندگی دنیوی و تسلط انسان بر این عامل گام برمی دارد.

گزینه 3 86

جهان انسانی به دو بخش فردی و اجتماعی تقسیم می شود؛ بخش فردی آن به زندگی شخصی و فردی انسان ها بازمی گردد.

ابعاد ذهنی، اخلاقی و روانی انسان ها به این بخش تعلق دارد.

گزینه 3 87

بخش فردی جهان انسانی را جهان ذهنی و بخش اجتماعی آن را جهان فرهنگی می نامند.

گزینه 1 88

قرآن کریم از باورها و اعمالی که مانع دستیابی انسان به حقیقت خود و جهان هستی می شوند به انحلال و سلاسل یاد می کند.

نادیده گرفتن تفاوت علوم انسانی با علوم طبیعی، ظرفیت ها و قابلیت هایی را از علوم انسانی و اجتماعی سلب می کند.

گزینه 3 89

گاهی به انسان منحصر نمی شود. (دیدگاه سوم) در نگاه قرآنی، ادراک و آ

دو عبارت دیگر مربوط به دیدگاه دوم (مهم تر بودن جهان فرهنگی از جهان ذهنی و تکوینی) است.

گزینه 3 90

 استعمارگران و مجریان پنهان ← استعمار فرانو (الف)

اقتصاد صنعتی و فنون نظامی ← استعمار قدیم (ج)

استفاده از جریان بومی و داخلی کشورهای مستعمره ← استعمار نو (د)

استفاده از نهادها و سازمان های اقتصادی و سیاسی بین المللی ← استعمار نو (ب)
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گزینه 3 91

با در نظر گرفتن آرایه های "متناقض نما" و "حسن تعلیل" گزینه های "1، 2 و 4" به آسانی قابل حذف شدن هستند.

آرایه های بیت:

کنایه: کم نشدن سایۀ کسی: تداوم داشتن لطف و عنایت او (ادبیّات 2، درس 5)

استعاره: سرو ← معشوق (ادبیّات 3، درس 2)

جناس تام: "بالا" در مصراع اوّل: قامت، "بالا" در مصراع دوم: مقابل پا�نِ (عالم بالا: عالم ملکوت) (ادبیّات 3، درس 8)

تشبیه: سایۀ معشوق (مشبّه)، رحمتی از عالم بالا (مشبّهٌ به) ← سایۀ معشوقِ سرو قامت به منزلۀ رحمتی از عالم ملکوت است. (زبان

فارسی 3، درس 14)

گزینه 1 92

"س ر سر ک شان"

گزینه 3 93

الگوی هجایی ارکان گزینۀ "3" به این صورت است:

هجای بلند + هجای کوتاه + هجای بلند + هجای کشیده

مُشکطَشخَوز

دوربَدمِچَش

گزینه 3 94

این مصراع 4 رکن دارد:

بَ سی پا / دِ شا هی / کُ نَم دَر / گِ دا یی

اما گزینه های "4" و "2" و "1" هرکدام سه رکن دارند:

1) بُ تِ چی نی / عَ دو یِ دی / نُ دل هاست

2) خُ دا وَن دا / دِ لُ دی نم / نِ گه دار

4) سُ خَن سَر بَس / تِ گف تی با / حَ ری فان

گزینه 1 95

"ای هد ه د ص با ب س با می ف رس ت مت"

گزینه 4 96

کید شاعر بر قناعت بر داشته های خود در میان دیگران است. تأ
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گزینه 2 97

در این بیت دو تشبیه وجود دارد:

1) فشرده: موی میان (میان (کمر) مانند موی باریک است)

2) گسترده: حلقه مانند زنّار بر میان کفر (کافر) ببند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": غنچۀ دل (فشرده یا بلیغ): دل مانند غنچه

گزینۀ "3": من مانند قلم سر بردارم (گسترده) - روزگار فرقت مانند نامه طی شود (گسترده)

گزینۀ "4": عَلَم آه: آه مانند علم (پرچم) (فشرده)

گزینه 3 98

در این گزینه مشبّه حذف شده است: مشبّه همگان (مردم) که گرد بر گرد نقّال قرار گرفته اند / ادات تشبیه: به کردار / مشبّهٌ به:

صدف برگرد مروارید (ادبیّات چهارم، درس24)

بررسی گزینه های دیگر:

1) مشبّه: قهوه خانه / مشبّهٌٌ به: شرم / ادات تشبیه: همچون / وجه شبه: گرم و روشن بودن (ادبیّات چهارم، درس24)

2) مشبّه: چوب دستی / مشبّهٌ به: منتشا / ادات تشبیه: مانند / وجه شبه: در دست بودن (ادبیّات چهارم، درس24)

4) مشبّه: بی شرمی چاه / مشبّهٌٌ به: ژرفی و پهنای آن / ادات تشبیه: چونان / وجه شبه: ناباور و شگفت انگیز بودن (ادبیّات چهارم،

درس24)

گزینه 3 99

گزینه 1 100

الف) قوم سیه دل ← کنایه از گناهکار

ب) آسمان می چرخد زیرا باری بر دوش ندارد. ← حسن تعلیل

ج) شاعر حال خود را که دائم به یاد معشوق است به بتخانه تشبیه کرده است. ← تشبیه

د) حمله بردن عشق ← تشخیص

ه) شانه: 1- وسیله آراستن مو 2- کتف: تناسب با چنگ - انگشت ← ایهام تناسب

گزینه 3 101

هـ) ایهام: قلب ← 1- دل، عضو خون رسان بدن 2- تقلّبی، ناخالص، ناسره (ادبیّات 2، درس 12)

الف) تلمیح: اشاره به داستان حضرت یوسف (ع) و آزاری که از اخوان (برادران) دید. (ادبیّات 2، درس 1)

ج) جناس: بال و بالا (ناقص افزایشی) (ادبیّات 3، درس 8)

ب) حسن تعلیل: شاعر دلیل پیچیدن نامه و طومار را بی ارزشی خود می داند. (ادبیّات 3، درس 17)

د) کنایه: دویدن از پی کسی ← دلباخته و به دنبال کسی بودن / سیر شدن ← بیزاری و بی میل شدن (ادبیّات 2، درس 5)
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گزینه 3 102

در گزینۀ 3 ایهام تناسب دیده نمی شود. /  اسلوب معادله: مصراع دوم مصداق و مثالیبرای توجیه مفهوم مصراع اول است.

گزینه 1: مجاز ← چمن در معنی مجازی باغ به کار رفته است.

راست: ایهام ← 1- درست و دقیقاً 2- راست و کشیده

گزینه 2: تشبیه بلیغ اضافی: سنبلِ خط - عنبر زلف

تشخیص و استعاره: برات آوردن سنبل خطّ تو (معشوق)

گزینه 4: در مصراع اول: "خامی چو من سوخته بین..." ← پارادوکس وجود دارد.

در مصراع دوم: "خام بودن ≠ پخته بودن" ← تضاد

گزینه 2 103

در بیت استعاره و تشخیص وجود ندارد.

تشبیه ← روی چون مه

ایهام ← باری: 1- خلاصه 2- یکبار

جناس تام ← روی

کنایه ← روی برتافتن: کم توجهی - روی گردانی

گزینه 3 104

تقطیع هجایی، پایه های آوایی و وزن واژه های شعر:

توجّه: این شعر در وزن نیمایی سروده شده است و در رکن پایانی مصراع اوّل، اختیار "ابدال" و در رکن اوّل مصراع دوم، اختیار

"آوردن فاعلاتن به جای فعلاتن" رخ داده است.

(سؤال درای دوجواب است)

گزینه 1 105

زبان و واژگان شعری در قصیدۀ دورۀ انقلاب به سبک خراسانی نزدیک است.

گزینه 1 106

1) ایهام تناسب: تاب: 1: شکیبایی و قرار (معنای موردنظر) 2: پیچ وخم زلف / پارادوکس: ندارد.

2) استعاره: معامله (عشق) / لف ونشر مرتب: لف ها: زلف و رخ - نشرها: کفر و ایمان

3) کنایه: جمع بودن دل (آسودگی خاطر) / پارادوکس: هم جمع هم پریشان بودن دل

4) جناس: روی و موی / تشبیه: روی به چراغ - موی به طناب
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گزینه 4 107

(این بیت از شاعر فروغی بسطامی است)

اسلوب معادله از آرایه های ادبی است که اساس آن برگرفته از تمثیل است و شاعر در استفاده از اسلوب معادله مثالش را در یک

مصراع مستقل و جداگانه جای می دهد و دو مصراع را بدون به هم خوردن استقلال دستوری اش جابه جا می کند.

ازآنجاکه حسن تعلیل وجود ندارد. ← حذف گزینۀ 1 و 3

مجاز نیز دیده نمی شود. ← حذف گزینۀ 2

بنابراین گزینۀ 4 تمام موارد را دارا است:

مهر - مهر: جناس تام

مهر: استعاره از یار

مهر: خورشید ← تناسب با خورشید مصراع دوم - مهر و محبت

اسلوب معادله: مصراع دوم

گزینه 4 108

این گزینه از ویژگی های زبانی شعر در دورۀ بیداری به حساب می آید.

گزینه 1 109

زبان و واژگان شعری در قصاید دورۀ انقلاب به سبک خراسانی نزدیک است.

گزینه 4 110

ایهام ها:

شمع صبحدم: 1- استعاره از خورشید، 2- شمعی که به هنگام صبح عمرش پایان یافته است.

مهر: 1- محبت، 2- خورشید

روشن شدن: 1- آشکارشدن، 2- افروختن شمع

گزینه 3 111

با انحلال مجلس شورای ملی بار دیگر استبداد برقرار شد. این دوره که حدود یک سال طول کشید، به دوره استبداد صغیر معروف

است.

گزینه 3 112

با تلاش های پیگیر آیت االله شیخ فضل االله نوری اصل دوم قانون اساسی تصویب شد.

گزینه 1 113

مهم ترین این خواسته ها عبارت بود از: برکناری عین الدوله از صدارت، فراهم کردن زمینه برای بازگشت مهاجران به تهران - ایجاد

عدالتخانه - تشکیل دارالشورا.
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گزینه 3 114

محمدعلی شاه که به دنبال مرگ پدر به تخت سلطنت نشسته بود (دی 1285)، از همان آغاز بنای ناسازگاری را با مجلس شورای

ملی گذاشت. در این میان، دولت روسیه آشکارا از شاه جدید جانب داری کرد.

گزینه 1 115

در بعد خارجی، شکست های سیاسی و نظامی سنگین حکومت قاجار در برابر روسیه و انگلستان، که منجر به جدایی سرزمین های

پهناور، آباد و پرجمعیتی از خاک ایران در شمال و شرق کشور و گسترش نفوذ و دخالت بیگانگان شد، ضربۀ مهلکی به اعتبار و

حیثیت آن حکومت وارد کرد. حقارت سلسله قاجار پس از پیروزی ژاپن با روسیه آشکار شد زیرا مردم پیش ازاین واقعه روسیه را

دولتی شکست ناپذیر می دانستند.

گزینه 1 116

این قانون در پنجاه ویک اصل تنظیم شده بود.

گزینه 3 117

نویسندگان این دوره، استبداد سیاسی، نبود قانون و فساد و بی لیاقتی زمامداران را عامل عقب ماندگی ایران و ناتوانی آن در برابر

دولت های اروپایی می شمردند.

گزینه 3 118

پاسخ و تحلیل:

پس از فتح تهران، مجلسی از بزرگان مشروطه تشکیل شد. این مجلس محمدعلی شاه را از سلطنت برکنار کرد و پسر خردسالش،

احمدمیرزا، را به جانشینی او برگزید. همچنین، با تع�ن مقرری برای شاه برکنار شده، به او اجازه داد از کشور خارج شود. یک

دولت موقت را نیز برای ادارۀ امور کشور انتخاب کرد. مجلس مذکور، همچنین برای محاکمه و مجازات مخالفان مشروطه، دادگاه

ویژه ای تشکیل داد. این دادگاه شیخ فضل االله نوری و چند نفر دیگر را به اعدام محکوم کرد. اعدام مجتهد طراز اول تهران با تبلیغات

و هیاهوی فراوان انجام گرفت ، در حالی که بسیاری از مستبدان، از جمله محمدعلی شاه، نه تنها از محاکمه و مجازات رهایی یافتند،

بلکه مستمری نیز دریافت کردند یا به سمت های مهمی منصوب شدند. شهادت شیخ فضل االله نوری به دست مشروطه خواهان

تأثیرات زیانباری بر جامعه و فضای سیاسی ایران گذاشت و موجب گسترش اختلافات داخلی و یأس و سرخوردگی روحانیان

موافق مشروطه شد.

گزینه 3 119

ناکارآمد بودن سازمان اداری و نظامی و وجود مشکلات اقتصادی و مالی بسیار موجب آن شد که متنفذان محلی، به ویژه سران

ایلات، در مناطق مختلف کشور قدرت خود را گسترش دهند و حاکمیت دولت مرکزی را متزلزل کنند. برخی از آنان حتی با

مأموران دولت های خارجی مانند انگلستان رابطه برقرار کردند و تحت حمایت آن ها قرار گرفتند.

گزینه 3 120

در طی این قرارداد ایران به سه قسمت تحت نفوذ انگلیس، روسیه و بی طرف تقسیم شد.
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گزینه 2 121

الف) دید ترکیبی یعنی ← مطالعۀ همه جانبه و جامع پدیده ها با تمام ویژگی های آن در یک مکان

ب) بهتر است صورت مسئله به شکل سؤالی نوشته و از عبارات خبری و جملات کلی و نامعلوم جلوگیری شود.

گزینه 2 122

موارد "الف"، "ج" و "هـ" صحیح هستند.

صورت صحیح موارد:

مورد "ب": نمی توان آن ها را به طور مستقیم درک کرد.

مورد "د": تکرارناپذیرند و قابل تجربه نیستند.

گزینه 1 123

جغرافیایی تاریخی به مطالعه مناطق و سرزمین هایی مختلف در گذشته می پردازد و تأثیر محیط طبیعی و عوامل جغرافیایی را بر

رویدادهای تاریخی مانند شکل گیری تمدن ها مهاجرت ها، پیروزی ها وشکست ها، برپایی سکونتگاه ها و شهرها و ایجاد و گسترش

راه ها و... مطالعه می کند.

گزینه 3 124

گاه شماری جلالی از سایر گاه شماری ها دقیق تر است.

گزینه 3 125

در مراحل کار باستان شناسان نخستین گام شناسایی و کشف مکان های آثار باستانی و در مرحلۀ حفاری و کاوش با کوچک ترین

اشتباه آسیب بزرگی به آثار و بناهای تاریخی وارد می شود.

گزینه 4 126

محتوای سنگ نوشته های بیستون و تخت جمشید نشان می دهند که گاه شماری خورشیدی- قمری بابلی در قلمرو هخامنشیان رواج

داشته است.

گزینه 3 127

در تقویم اوستایی هر 120 سال یک ماه به دوازده ماه اضافه می شود.

گزینه 3 128

گزینۀ 3 صحیح است.

گزینه 2 129

شهرهای موهنجودارو و هاراپا با ایران و بین النهرین دادوستد داشته اند.
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گزینه 4 130

در منابع دست اول، نویسنده خودش ناظر بر رویداد بوده است و یا ماجرا را از شاهدان آن واقعه شنیده است.

گزینه 1 131

اختراع موتور بخار، تحول بزرگی در حمل ونقل آبی و ریلی به  وجود آورد.

گزینه 3 132

کشتی

گزینه 2 133

اختراع چرخ همچون کشف آتش تحول بزرگی در زندگی انسان آن دوره پدید آورد.

گزینه 1 134

جاده ابریشم شرق آسیا را به غرب اروپا پیوند می داد. - در عصر اکتشافات جغرافیایی، پیشرفت در دریانوردی و ساختن کشتی های

پیشرفته تر موجب شد که سرزمین های نو کشف شوند.

گزینه 3 135

دریای مدیترانه

گزینه 2 136

حمل ونقل جاده ای از نظر دسترسی به نقاط مختلف در مسیر راه و توقف در ایستگاه های متعدد انعطاف  بیشتری نسبت به سایر

شیوه های حمل ونقل دارد.

حمل کالا با کشتی مقرون به صرفه ترین و ارزان ترین روش برای جابه جایی کالاها به ویژه کالاهای حجیم در مسافت های طولانی

است.

حمل ونقل هوایی در موارد اضطراری مانند تصادفات و سوانح طبیعی و انسانی و یا سم پاشی مزارع کشاورزی کاربرد دارد.

گزینه 4 137

در نیم قرن اخیر سه عامل باعث گسترش و تحول در صنعت حمل ونقل شده است. - با تولید هواپیماهای بوئینگ حمل ونقل هوایی

در سراسر جهان گسترش یافت.

گزینه 1 138

حمل ونقل با جابه جایی در پهنه مکان و فضای جغرافیایی سروکار دارد و هدف آن ارتباط دادن مکان ها و نواحی به یکدیگر است.
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گزینه 4 139

در اوایل قرن 19 نخستین لوکوموتیوهای مجهز به موتور بخار در انگلستان ساخته شد.

گزینه 1 140

گزینه های ب - ج - د جزء اهمیت های حمل ونقل محسوب می شوند اهمیت تاریخی جزء اهمیت های حمل ونقل نیست. - کشتی

سوپر نفت کش class Tiدر سال 2002 میلادی ساخته شده است. - طی جنگ جهانی دوم اولین هواپیمای جت در آلمان ساخته

شد.

گزینه 1 141

مرز مهم ترین عامل تشخیص و جدایی هر کشور از کشور همسایه است و نشان می دهد یک کشور تا کجا امتداد دارد.

گزینه 1 142

خطوط دریایی فراهم  کنندۀ امکان دستیابی به منابع غذا و منابع معدنی است.

گزینه 1 143

گزینه 3 144

زاویۀ تابش خورشید هنگام ظهر، نزدیک به عمود است و به همین دلیل در این نواحی (جنوبی تر)، مقدار تابش خورشید بیشتر و

هوا گرم تر است؛ مانند استان های هرمزگان و جنوب سیستان و بلوچستان. ولی در مناطق شمالی کشور که در عرض های بالای

جغرافیایی قرار دارند و زاویۀ تابش خورشید مایل تر است، مقدار تابش کمتر و هوا سردتر است؛ مانند استان های آذربایجان غربی و

شرقی. در کشور ما به طور میانگین، میزان دما از شمال به جنوب بیشتر می شود.

گزینه 2 145

محیط جغرافیایی از تقابل بین محیط طبیعی و انسانی به وجود می آید.

گزینه 2 146

آب و هوا، یکی از عوامل مؤثر بر شیوۀ     زندگی و فعالیت های انسانی - هوا: حالت آنی و زودگذر جو آب و هوا: مجموعه عناصر جوی

غالب در یک منطقه در درازمدت  .
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گزینه 4 147

جهت رشته کوه های البرز و زاگرس موجب بارش بیشتر در نواحی داخلی نمی شود.

گزینه 2 148

ایران طولانی ترین مرز را با عراق و کوتاه ترین مرز را با ارمنستان دارد.

گزینه 2 149

خلیج فارس بزرگ ترین منبع انرژی جهان ذخایر با ارزش دارد؛ زیرا حدود ۶۶ درصد از ذخایر نفت جهان و ۲۸ درصد ذخایر گاز طبیعی

را در خود جای داده است.

گزینه 3 150

جغرافیا روابط متقابل انسان ها را با محیط، مطالعه و بررسی می کند، بنابراین شناخت توان ها و ظرفیت های محیطی بدون دانش

جغرافیا ممکن نیست، پس جغرافیا علمی برای زندگی بهتر است.
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